

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

INTERESANTES DETALLES DE LOS COMBATES ULTIMOS

Noticias de Tetuán y de Alcázar.

Combate en Tetuán

TELEGRAMA OFICIAL

TETUAN, 8. (A las 22,50.) Alto comisario ministro Guerra.

Conceder que grupo de enemigos se concentraba entre Zadína y Samsa, por un lado, y estribaciones de Beni-Hozmar, por otro, ordenó a comandante general de Ceuta dispusiera un reconocimiento amplio, lo que se ejecutó con tres columnas, que siguieron diferentes itinerarios, y con fuerzas de caballería, que se extendieron por el llano.

El enemigo encontrado, en bastante número, fue batido eficazmente, especialmente por nuestras baterías, que les hizo innumerables bajas cuando trató de descender al llano, obligándolo a huir precipitadamente en diversas direcciones.

Las baterías de Lauzien contribuyeron con sus fuegos a batir enemigo.

Nosotros hemos tenido un cabo muerto, un oficial moro de las milicias de Ceuta herido y nueve de tropa, de diversos Cuerpos, heridos. Comunicaré nombres cuando los reciba.

De Rincón de Medik

Cañoneando al enemigo.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, tarde.) En la operación de hoy se calcula que tomaron parte unos 5.000 moros.

Las baterías Aguilera, Got y Toledo cañonearon al enemigo, causando el cañoneo gran sensación en los moros que desde las azoteas de Tetuán presenciaban los estragos causados por las estruendosas descargas de la artillería.

En la posición de Lauzien resultó muerto un soldado del regimiento de Serrallo. No hay noticias de más bajas.

De Tetuán a Rincón.

RINCON DE MEDIK. (Telegramas de las diez y media de la noche del martes; recibidos en nuestra Redacción a la una de la madrugada de hoy jueves.) De Tetuán ha salido para guarnecer Rincón de Medik un batallón del regimiento de Infantería de Borbón.

El general López Herrero.

Ha llegado a Tetuán el general López Herrero.

Convoy hostilizado.

El convoy enviado de Tetuán a la posición de Lauzien ha sido tiroteado.

Un muerto y un herido.

Por la mañana los «pacos» han tiroteado a las fuerzas de batallón de cazadores de Barbastro, que protegían los trabajos de la carretera.

A consecuencia de esa agresión hemos tenido dos bajas: muerto el cabo José Luis López y herido el soldado Guillermo Alvarez.

Revista de fuerzas.

El general Alfau revisará en breve todas las fuerzas reunidas en Tetuán y sus alrededores.

Contra un soldado indígena.

Ha llegado de Ceuta el auditor de Guerra que entenderá en el proceso contra el soldado indígena que ayer, como ya dije, mató a un cabo.

Hablando de la operación.

En todas partes se habla de la operación de hoy.

Ha sido el fuego vivísimo.

En los campamentos.

Esta noche los «pacos» han hostilizado los campamentos.

Ha sido necesario redoblar la vigilancia.

Salida de fuerzas.

Entre doce y una de la tarde salieron del campamento principal de Tetuán todas las fuerzas, al objeto de practicar un amplio reconocimiento hacia Samsa y Ben-Karrison.

Las fuerzas se distribuyeron del modo siguiente:

En los altos del Dersa, y al mando del coronel Prieto, dos batallones del regimiento de Wad-Ras y el tabor de Tetuán.

En la parte baja del Dersa, hacia el Samsa, el general Berenguer con las fuerzas regulares indígenas, un batallón del regimiento de Ceuta, otro del regimiento de Serrallo y la batería que manda el capitán Toledo.

A la izquierda de la llanura de Karrison, el general Primo de Rivera con los escuadrones de fuerzas regulares, los batallones de Arapiles y Llerena y la milicia de Ceuta.

Los batallones de Madrid y Barbastro se quedaron formando la reserva.

El capitán Castro fué, con el general Berenguer y el capitán Torres Marvá, con el general Primo de Rivera.

Comienza el fuego.

Antes de las tres de la tarde todas las columnas mencionadas habían comenzado el fuego.

La Artillería de montaña, la de las posiciones y la de la Alcazaba rompieron también nutrido fuego, que a partir de aquel instante no cesó un momento.

El ruido era ensordecedor.

Así siguieron las cosas hasta las cuatro de la tarde.

La retirada.

Comenzó a las cuatro la retirada de las columnas al campamento.

Los moros, que habían hecho antes poco fuego, apretaron entonces con verdadera furia.

En su avance le contuvo la Artillería.

También el grupo de ametralladoras de los cazadores hizo un fuego admirable, habiendo tenido varios mulos heridos.

Los moros, persistiendo en su propósito de avanzar, intentaban correrse; pero se les sujetaba con el incansable cañoneo.

A la entrada de la cañada de Karrison, los escuadrones de fuerzas regulares indígenas cargaron con gran ímpetu.

Vuelta al campamento.

A las siete de la tarde habían regresado al campamento principal todas las columnas.

Nuestras bajas.

Fueron las que a continuación se expresan: Sargento de Wad-Ras Félix García y soldado Telesforo García, heridos.

También heridos, siete soldados indígenas y el teniente moro de la milicia de Ceuta Tajal.

Dos combatientes.

Don Leopoldo Maza tomó parte en la carga que dieron los escuadrones de fuerzas regulares indígenas.

Con la compañía de Wad-Ras que manda el capitán Solchaga combatió voluntariamente Hach-ben-Mohamed, del tabor de Alhucemas, que está aquí con permiso.

Bajas moras.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Moros llegados hoy a Tetuán dicen que ayer fueron vistos en el campo 37 cadáveres moros, que la harka pudo recoger, y que los kabileños heridos pasan de doscientos.

Nombramiento de ayudante.

Ha sido nombrado ayudante interino del general Berenguer el capitán del tabor de Tetuán D. Alvaro Burriel.

Viajeros.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) A Tetuán ha llegado el senador Sr. Suárez Inclán.

El Presidente del Congreso llegará el martes próximo.

Desembarcará el Sr. Villanueva en Río Martín.

Jefe rebelde muerto.

Todos los informes coinciden en afirmar que durante la acción de ayer nuestras tropas mataron al jefe que mandaba la harka que estaba situada en Ben-Karrish.

Esto parece demostrarlo el hecho de que, siendo tan furiosa como era la acometida de los moros durante la retirada de las columnas, repentinamente dejaron de hostilizar y se retiraron.

Semejante cambio brusco hizo suponer que algo verdaderamente extraordinario había ocurrido en la harka, y se asegura que fué lo ya mencionado: la muerte del caudillo.

Espérase la llegada de informes que detallen el suceso, y hay gran curiosidad por conocer el nombre del jefe muerto.

El ataque de Alcázar

TELEGRAMA OFICIAL

Comandante general a ministro Guerra.

ALCAZAR 9. Amplio mi telegrama de anoche sobre combate sostenido con la harka. Esta se componía de contingentes venidos de kabilas Ahl-Serif, Xerarda, Mezmda, Zarual, Erjona, Beni-Surrak, Beni-Mesara, Beni-Isaf y Auf del Garb, en número aproximado de 5.000 a 6.000, con 200 ó 300 caballos. La harka no tenía jefe único, sino que cada fracción venía mandada por un jefe, acordando las operaciones en conjunto.

Enemigo inició combate cuatro mañana por distintos puntos población, dirigiendo mayor núcleo y esfuerzos sobre edificios ciudad hispano-africana y parque suministro.

Al ser rechazado de este frente, número que pasaba de 1.000, por las dos compañías Covadonga y tabor, que guarnecen pueblo, se encontró en las huertas con escuadrón grupo Larache, que se había adelantado para realizar reconocimiento, trabándose lucha reñidísima cuerpo a cuerpo, que causó a dicha fuerza las bajas que ya conoce V. E. antes que llegaran columnas que habían salido al mismo tiempo del campamento en defensa pueblo, sufriendo enemigo también numerosas bajas, que en su menor parte dejó abandonadas. El escuadrón retiró todos sus muertos y heridos.

De las bajas causadas al enemigo se han recogido hasta ahora 75 muertos, y tengo noticias que el total de sus muertos y heridos pasan de 300. Las bajas de tropa de ayer fueron las que a continuación se indican.

Las de ganado han sido 23 caballos muertos y dos heridos.

También tabor Alcázar ha tenido un soldado herido, tres caballos muertos y cuatro heridos.

El enemigo abandonó muchas armas y municiones y dos tiendas de campaña, y al huir se dirigió, en su mayor número, por la zona francesa, por lo que me abstuve de continuar la persecución.

Nuestras bajas.

Relación de las bajas a que se refiere el telegrama del comandante general de Alcázar, de fecha de 9 de julio de 1913.

Extremadura.—Sargento Manuel Fernández Morales, muerto; soldados José Castillo Calderón, herido, y Antonio Expósito Escribano, contuso.

Escuadrón de Larache.—Cabos Juan Serrano Arroyo, Nicolás González Delgado, Valeriano García Requena, José Barrio Domínguez y Francisco Rodríguez Chacón, muertos.

Soldados José Cabrera Lama, Rogelio Marín Vicente, Cristóbal Latorre López, José Serrano Delgado, Manuel Tejada Gómez, Francisco Rodríguez Castro, Antonio García Morales, José Villaverde Rodríguez, Luis García Porra, Miguel Castillo Megía, Manuel Martínez Martínez y Miguel Castillo Martínez, muertos.

Sargento Antonio Ramírez Harillo, herido; cabos Eugenio Romero Céspedes y Nicolás Clemente Sánchez, heridos; trompeta Antonio Valen Jiménez, herido; soldado Carlos Arroyo, herido; cabos Manuel Chica Medina, Antonio García Gallego, Manuel Caro Raya, Juan Gómez Gómez, Antonio Gómez Berengena y Alberto Torres Alonso, heridos.

Escuadrón de Larache.—Cabos Agustín Limón Barbajón, Fulgencio Sánchez García y Julián Crespo Avila, heridos.

Escuadrón de Alfonso XII.—Soldado Pablo Sánchez Ferrén, contuso.

De Tánger

El último combate.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Los nuevos detalles que se reciben de Alcázar confirman que el número de moros que atacaron esta plaza fué de 3.000, pertenecientes a las kabilas de Arjana, Beni Muara y Ait Cherif.

Los tres mil moros obedecían las órdenes de dos célebres bandidos de la región.

Luchan y cantan versículos del Korán.

De los tres mil moros que entraron en fuego, dos mil estaban armados.

Los otros mil seguían a los que tenían armas, para cubrir las bajas.

Es decir, para cuando alguno de los que tenía fusil cayese herido, apoderarse de su fusil y municiones.

Esto sucede en todos los combates, de modo que los españoles, aunque hagan grandes bajas, luchan siempre con el mismo número de enemigos, pues siempre al grupo de moros armados y municionados sigue otro grupo que carece de armas, y que se disputa las de aquellos que por las balas españolas caen heridos o muertos.

Los moros que salen de los poblados con la idea de apoderarse de armas de los heridos, mientras los moros armados luchan, ellos cantan versículos del Korán, para así enardecer a los que luchan con nuestros soldados.

Esto ha pasado en el último combate librado en Alcázar.

Nuestros soldados oían perfectamente cantar a los moros versículos del Korán.

Esto envientona grandemente a los moros que entran en fuego, pues creen que estos cantos les libran de la muerte.

De que esto no es así debieron convenirse en el ataque a Alcázar, pues pronto dejaron de oírse los versículos, al ver los moros que nuestros soldados sembraban el campo enemigo de heridos y muertos.

Los cantos cesaron en seguida y los moros se dieron a correr en precipitada fuga, dejando en el campo 49 muertos.

Los moros en la huida arrastraron infinidad de cadáveres y heridos.

Brillante carga.

Cuando mayor era el fuego, la Caballería dió una brillante carga.

Mandaba el escuadrón el bizarro comandante Sr. Queipo de Llano.

El enemigo, en el momento de iniciarse la carga, hacía fuego desde una llanura, oculto entre la maleza.

Nuestros jinetes atacaron al enemigo con una valentía inconcebible.

El enemigo se resistía a perder terreno, y sobre nuestros valientes soldados enviaba una verdadera lluvia de plomo.

Se cree muerto al comandante Sr. Queipo de Llano.

A los pocos minutos de iniciada la brillante carga de Caballería, se vió que el señor Queipo de Llano caía al suelo con su caballo.

Algunos soldados que se encontraban cerca de su comandante, creyeron que éste había caído muerto.

En seguida se vió que el Sr. Queipo de Llano estaba sin herida alguna, y que si había rodado con su caballo fué porque el pobre animal recibió un balazo, que le produjo la muerte instantánea.

A pie y rodeado de enemigos.

El valiente comandante, a quien sus soldados creyeron muerto, se vió en un momento rodeado de moros, que sobre él hacían fuego sin cesar.

De pronto el Sr. Queipo ve a sus bravos soldados, que ciegos en el luchar habían avan-

zado persiguiendo al enemigo, retroceder y cargar sobre los moros que rodeabanle.

Estos se pusieron en precipitada fuga, dejando varios muertos y heridos.

Incendiando adueros.

El enemigo, al verse a salvo del fuego de nuestros soldados, intentaron hacerse fuertes en unos adueros próximos al lugar del combate; pero las fuerzas españolas, en su avance, los desalojaron inmediatamente, incendiando los adueros.

Las fuerzas del Ermiquí.

Los moros reclutados por el moro Ermiquí, amigo de España, lucharon en este combate admirablemente.

Las bajas en nuestra Caballería.

La carga brillantísima dada por nuestra Caballería fué tan rápida y en ella nuestros soldados se portaron tan bravamente, que en su persecución al enemigo llegaron a dejarlos tras de sus caballos, teniendo que luchar con los moros cuerpo a cuerpo en dos ocasiones.

El terror que esta carga produjo al enemigo fué tremendo.

Nuestros soldados no cesaban de dar salbazos.

El enemigo creyó al principio que podría resistir la acometida de nuestra Caballería; pero pronto vió que esto era imposible, pues se convencieron de que los españoles iban decididos a vencer o morir.

Tuvieron nuestros bravos soldados de Caballería 15 bajas.

De ellas casi todos heridos de arma blanca, en lucha cuerpo a cuerpo.

El general Silvestre.

El bizarro general Fernández Silvestre atendió de un modo admirable las necesidades del combate empeñadísimo, multiplicándose para dar acertadísimas órdenes, que hicieron alcanzar a nuestras tropas un gran éxito.

Conocedor del terreno en que se libraba el combate, ordenó con gran acierto avances y retiradas falsas, para coger al enemigo entre dos fuegos, llegando en algunos momentos a desmoralizar al enemigo, que al verse rodeado por nuestras fuerzas, sin explicarse cómo, emprendía la huida, seguido por nuestros soldados y cañoneado por nuestras baterías, que le hacían bajas importantes.

Comen y luchan.

Las fuerzas regulares lucharon en este combate con gran acierto.

Como empezaron a tirotearse con el enemigo desde el amanecer, se les envió el almuerzo, que consistía en flambes y vino.

Las fuerzas regulares las componían dos batallones y fuerzas de Caballería.

Como a la hora que empezaron a comer, el enemigo atacó con más ímpetu y tenacidad, las fuerzas regulares rechazaron el ataque, mientras consumían los víveres que se les había mandado.

Los heridos.

Los heridos fueron admirablemente atendidos, lo mismo en la línea de fuego por los médicos de las compañías, que cuando fueron trasladados al hospital Feijo, donde el director se multiplicaba para curar a todos y atender a todos.

Los médicos a sus órdenes trabajaron lo indecible, atendiendo, como es natural, primeramente a aquellos que presentaban heridas de más gravedad.

Los propósitos del enemigo.

Lo que el enemigo se proponía al atacar Alcázar era entrar en la población y dedicarse apresuradamente al saqueo, proponiéndose después incendiar los edificios más importantes.

Se decidieron a atacar por la noche, creyendo que les sería fácil entrar en la población.

El resultado del combate.

No ha podido ser más brillante de lo que ha sido.

En los moros enemigos ha producido un efecto desastroso, pues ellos creían que les sería muy fácil entrar en la población, defendida solamente por 200 hombres.

Esta victoria de las tropas españolas ha quebrantado grandemente al enemigo, tanto material como moralmente, hasta el punto de que, por confidencias que merecen crédito, se cree que la harka se disolverá en seguida, pues son muchos los moros convencidos de que la lucha con nuestras tropas es completamente inútil.

Noticias importantes.

TANGER. (Miércoles, noche.) Las referencias que se reciben de Alcázar convienen en afirmar que los grandes núcleos que han tomado parte en el ataque a Alcázar son investigados por el Raisuli.

Añaden esas referencias que la mayor parte de los contingentes moros que en el mismo combate han intervenido procedían de la zona francesa, y que en esa dirección se les vió huir cuando fueron rechazados.

Estas noticias son comentadísimas.

Huyendo de la guerra.

TANGER. (Miércoles, noche.) Un vapor francés procedente de Tetuán ha traído a bordo unos 200, entre moros y judíos, que vienen huyendo de las molestias de la guerra.

Cosas del Raisuli.

La mula que perteneció al joven francés recientemente asesinado, fué reclamada por el Raisuli a la harka y la tiene en su poder, según se dice con propósito de entregarla a la Legación de Francia para demostrar con este hecho que sabe guardar el orden en la región.

En cambio, al asesino, poseedor de la mula, que fué desde la harka hasta Zinat con la es-

peranza de que le sería devuelta, le aconsejó el Raisuli que volviera a la harka ó que se marchara lejos para librarse de ser hecho prisionero.

Las pérdidas de los moros.

TANGER. (Miércoles, noche.) Recibo una carta de Alcázar en que me dicen que durante el ataque al campamento, los moros llegaron hasta las alambradas, quedando muchos muertos en ellas y siendo después recogidos, con sus correspondientes armas.

Los cadáveres de 50 moros, dos de ellos significados cabecillas, fueron llevados en carros al cementerio, cruzando la población para que sirva de ejemplo.

Donde mayor castigo sufrieron los moros fué al reparar el vado en el fondak en construcción y en la llanada en que cargó la Caballería.

Calculase que las bajas que experimentó la harka se elevan a 200 muertos y 500 heridos. Las nuestras fueron 19 muertos y 20 heridos.

Función benéfica.

TANGER. (Miércoles, noche.) La función patriótica organizada a beneficio de los heridos en la campaña tiene ya asegurado el éxito.

Están ya agotadas todas las localidades.

Moros que llegan.

Entre los moros que han llegado a la plaza procedentes de Tetuán, hay muchos adinerados que proyectan fijar su residencia en Tánger.

Sin noticias de Alcázar.

No hay noticia alguna de Alcázar. En vista de ello he organizado un servicio especial de peatones para cuando surjan acontecimientos.

Informes de Cádiz

Esperando al «Canalejas».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Desde el amanecer se espera la llegada del vapor «Canalejas», que viene de Larache. Hay ansiedad por conocer detalles del combate.

Hasta ahora no ha llegado ni está a la vista.

Se han preparado camas en el Hospital Militar, para los soldados que traiga el «Canalejas».

El «Canalejas».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado el vapor «Canalejas», que trae, entre heridos y enfermos, 90 soldados procedentes de Larache.

Ahora empieza el desembarco.

Los que se encuentran en estado más grave son conducidos al Hospital militar en camilla.

Los otros son trasladados en coches, detrás de los cuales marcha numeroso público.

Heridos y enfermos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El vapor «Canalejas» atracó al muelle Reina Victoria.

El comandante de Marina, D. Miguel Ambulody, dictó órdenes acertadísimas para las operaciones de desembarco.

Vinieron a bordo del «Canalejas» los señores siguientes:

El capellán del batallón de Figueras, con destino a Zaragoza; D. Francisco del Rosal Caro, segundo teniente del regimiento de Extremadura, natural de Loja (Granada), enfermo; D. Juan Hens Martínez, teniente del regimiento de la Reina, de Córdoba, con licencia por enfermo; D. Antonio Jiménez Mora, teniente de Covadonga, enfermo; D. Fernando Bustillo Pérez, teniente de Covadonga, enfermo; D. Emiliano Ruiz, oficial de Intendencia, enfermo de paludismo; D. Jaime Togados, capitán de Infantería de Marina, con fractura de dos costillas, por caída de caballo, el día 22 de junio; D. José Roldán Anaya, segundo teniente de Infantería de Marina, enfermo; D. Alfonso Huelva Aragón, segundo teniente del grupo de escuadrones de Larache, que trae un balazo en el brazo izquierdo.

El Sr. Huelva fué ascendido en la famosa carga de Taxdirt; luego estuvo de guarnición en Cádiz, marchando últimamente a Larache.

Dicen los soldados.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Algunos de los soldados que acaban de llegar, me dan las siguientes noticias del combate del día 7:

A las cuatro de la madrugada salieron dos compañías del regimiento de Extremadura, mandadas por el comandante Cano, para custodiar un convoy de víveres.

Por telégrafo comunicaron que habían llegado sin novedad a su destino.

Para auxiliarles en la vuelta se enviaron otras dos compañías del regimiento de la Reina.

Pero cuando volvieron a Alcázar se estaba allí en plena operación.

Las cuatro compañías llegaron sin haber sido hostilizadas en el trayecto.

El día 7 iniciaron el fuego las fuerzas de Extremadura, sin que el enemigo contestase, a las cuatro y media de la madrugada.

Poco después, desde Sidi Aisa, los kabileños hicieron un fuego horrible.

La herencia de M. Sapene

El informe del fiscal.

TOULOUSE. En la vista del pleito entablado por los parientes de M. Sapene, que, como se sabe, protestan de la validez del testamento en que éste legó su fortuna de tres millones de francos al Rey de España, ha informado el fiscal M. Fourcade.

Los parientes de M. Sapene sostienen que éste no gozaba de sus facultades mentales. El fiscal, M. Fourcade, en su informe, examinó la aplicación que debe darse en este caso al art. 901 del Código civil francés.

Sostuvo que M. Sapene sólo padecía una demencia parcial, mejor dicho una manía. Tenía delirio de persecución, pero fuera de ello razonaba bien, y todos sus actos eran los de un hombre cuerdo.

La monomanía localizada que sufría no debe ser interpretada, según el criterio de monsieur Fourcade, como una prueba de locura. M. Sapene, en pleno uso de sus derechos, y obrando como ente de razón, dispuso de sus bienes.

Por lo tanto, el testamento es válido. El informe de M. Fourcade es comentadísimo.

Este asunto interesa mucho en Toulouse. La sentencia será dictada en breve, y se cree que será favorable al Rey de España.

Don Joaquín Peralta

Una nueva desgracia aflige a la distinguida familia de nuestro muy querido amigo y compañero de Redacción D. Mariano Muro de Zaro.

El capitán de Caballería D. Joaquín Peralta y Gutiérrez Terán, hermano político de nuestro compañero, falleció ayer en Cercedilla.

Sufrió recientemente una delicada operación quirúrgica, y al mencionado punto marchó en busca de alivio.

Por desgracia, una agravación de su dolencia acaudó el desenlace fatal, que los dueños del finecido estaban muy lejos de creer tan cercano.

El capitán Peralta, que en la actualidad pertenecía al Depósito de reserva de Córdoba, era muy conocido en Madrid por haber formado parte durante varios años de la oficialidad de uno de los regimientos de husares de esta guarnición.

Muy joven aún, simpático como pocos, caballero sin tacha y militar modelo, sus compañeros de profesión sentían por él un cariño, como les sucedía a cuantas personas se honraron con su amistad.

Profundo dolor ha de causar esta triste nueva de la muerte del capitán Peralta, que a nosotros nos ha sorprendido y apenado sinceramente.

A su madre, la respetable señora viuda de Peralta; a sus hermanos los señores de Muro, y a toda la familia del finado hacemos presente nuestro pésame y los deseamos la resignación necesaria para soportar trance tan duro.

LA REBAJA DE LAS TARIFAS DE LOS TRANVIAS

En conferencias celebradas recientemente por la Comisión ejecutiva con las Empresas de los tranvías se ha llegado a una fórmula que permite esperar será un hecho en plazo breve la anhelada rebaja a 10 céntimos cualquier trayecto y 5 céntimos en las primeras horas de la mañana.

Para dar a conocer la fórmula y que cada una de las entidades que forman esta Junta pueda hacer las observaciones que estime convenientes, se convoca a una junta general para el sábado 12, a las cinco de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio, Carretas, 14.

Por la premura del tiempo no se reparten citaciones.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy querido amigo: Por amor a la higiene, y por respeto a la moral y a las buenas costumbres, me como la libertad de dirigirla esta carta, rogándole quiera publicarla en el diario de su digna dirección, con el fin de ver si es posible que el Municipio tome aquellas medidas indispensables para evitar que uno de los sitios más céntricos de Madrid continúe convertido en un foco de infección y en teatro de escenas repugnantes.

En la calle de Alfonso XI, y precisamente a su desembocadura en la de Alcalá, junto a la verja del suntuoso palacio de la señora duquesa de Bailén, existe un trozo de terreno, poblado de árboles, perteneciente al antiguo y ya desaparecido paseo de la Reina Mercedes.

En invierno, el fango hace imposible el tránsito por el indicado sitio, y en verano aquello se convierte: por la mañana, en comedor para familias de obreros; por la tarde, en fresco dormitorio de golfos, que lucen sus desnudeces, y por la noche, en "monumento Vespasiano" para toda clase de transeúntes.

Quien intente atravesar por aquellos lugares a horas avanzadas, tiene que luchar con toda una serie de obstáculos inmundos, y también tropieza no pocas veces con parejas entretendidas en amenas disertaciones.

Claro está que los efluvios que se desprenden de los mencionados obstáculos constituyen un serio peligro para la salud pública y lo demás un atentado intolerable contra las buenas costumbres.

Nada más, mi querido amigo y director, y gracias anticipadas por su bondad. Le estrecha la mano su afectísimo amigo y s. s., Guido M. Paleri.

gido la madre del artillero de la batería Aguierra, Máximo Boiz Mucholi, puedo comunicarle que éste goza de perfecta salud.

Enfermos y heridos.

CEUTA. (Jueves, madrugada.) El remolcador «Manuel María» ha traído de Tetuán dos soldados heridos: Guillermo Alvarez Parra y Amar-Ben-Abdala, ambos leves.

Y enfermos, los soldados: Domingo Gracia Benedicto, Leonardo Senido Valero, Manuel Pérez Mendoza, José Pérez Pérez, Daniel Vargas Francisco, Miguel Escríbano Martínez, Diego Corredón Artacha, Julio Castañer, Pedro Vallés, Victoriano Merino, Pedro Echaide, Ramón Busto, Francisco Elizondo, Andrés Otero, Pedro Echaiza, Evaristo Fernández, Juan Sobrino, Luis Ortigosa, Francisco Díaz, Antonio Gutiérrez, Manuel Díaz, José Romero, Antonio Andrade, Marcelo Gimeno, Andrés Otero, Salvador Tercero, Gabriel del Aguilá, Vicente Cilleruelo, Antonio Fernández, Segundo de la Riva, Alfredo Pascual, Claudio Cartea, Antonio Zurito Ursino, Bartolomé Epifanio Martín, José Amor, Santiago Carboche, Manuel Alvarez, Esteban Rodríguez, Guillermo Pérez, Francisco Mora, Francisco Milla, Antonio Fernández, Pablo Carrascosa, Félix Patin, N. Tocas Vierco, Abundio Larrillo, Fernando Cabeza, Isabelo Luna, Miguel Castañer, Juan Alguir, Emilio Elvira, Vicente Floch, Juan Gómez, Joaquín Bettalar y Muley Ali.

Todos ellos padecen de fiebres y han ingresado en los hospitales de esta plaza.

Intento de agresión.

En el campo, un moro ha intentado agredir a un soldado español. Fue detenido el moro y le siguió numeroso público hasta su ingreso en la cárcel.

Efectos de la Artillería.

Personas llegadas de Tetuán elogian los efectos de la Artillería en el combate de ayer. Nuestros artilleros diezmaron al enemigo, y hay que tener en cuenta que en ninguno de los combates librados hasta ahora en las cercanías de Tetuán se ha visto reunido tan extraordinario número de moros como en el de ayer.

A Rincón de Medik.

De madrugada marchó a Rincón de Medik un batallón del regimiento de Infantería de Borbón.

El parque móvil.

Saló para Tetuán el Parque móvil de Artillería, llevando un millón de cartuchos y mil granadas.

En honor de Villanueva.

El Centro Hispano-Marroquí, La Vida Africana y la Asociación de la Prensa irán a Rincón de Medik para esperar la llegada del Presidente del Congreso.

Dichas entidades obsequiarán luego en Ceuta al Sr. Villanueva con un banquete.

El Sr. Villanueva en Africa

Llegada a Melilla.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Acaba de llegar a Melilla el presidente del Congreso, señor Villanueva.

En el muelle esperándole los generales Jordana, Domingo, Villalta, Molit y Aizpuru, los primeros jefes de los Cuerpos de la guarnición y Comisiones oficiales.

El elemento civil se hallaba representado por distinguidas personalidades. Una compañía con bandera hizo los honores al Sr. Villanueva.

Al desembarcar éste, el general Jordana hizo la presentación de los elementos oficiales. En representación de los moros adictos hallábase allí el Bachir con una Comisión de notables, y el Sr. Villanueva recibió sus saluciones.

Desde el muelle, el presidente del Congreso marchó en automóvil a la Comandancia general.

Alemania y el Raisuli

De Berlín.

BERLIN. Algunos periódicos vuelven hoy a hablar de la petición formulada por el Raisuli para ponerse bajo el protectorado alemán.

El Berliner Zeitung dice que, en efecto, el Raisuli solicitó la protección de Alemania. Agrega que el Gobierno está ahora examinando detenidamente esta cuestión; pero que nada resolverá hasta recibir el informe que envíe el representante de Alemania.

TRIBUNAL LIBRE

Por qué ocurrió lo del "General Concha."

Ahora que el epílogo de lo del Concha ha tenido ya lugar con la entrega de los últimos prisioneros, gracias a los humanitarios sentimientos del moro Joaquín, parece la ocasión más propicia para estudiar la causa de aquel triste suceso, que no ha sido más que una repetición, más sangrienta, de lo que hace mucho tiempo viene ocurriendo en aquellas costas, y buscar una solución para que en el futuro no puedan repetirse hechos tan lamentables y que tan deplorablemente afectan a los prestigios de la nación.

Aunque cueste trabajo decirlo, las plazas del Peñón, Alhucemas y hasta hace poco la de Chafarinas, no han sido más que un fiel testigo de nuestra impotencia en Marruecos, no solamente ante el moro, sino para el mundo civilizado también.

La catástrofe del Concha, ocurrida a veinte minutos escasos de una plaza de guerra, que ningún auxilio pudo prestar, es bastante a denunciar el estado de indefensión en que esas plazas se encuentran, pues no cabe duda que de haber contado la plaza con medios rápidos y eficaces de represión, no solamente no se hubiera perdido ni un solo hombre, puesto que transcurrieron tres ó cuatro horas hasta que los moros se presentaron en número bastante para cometer su brutal agresión, sino que el buque no hubiera sido pasto de su ferocidad, obligándonos a perderlo.

Pero es el caso que lo del Concha no ha sido

jas» salió de Cádiz el domingo al anochecer, marchando a Arcila para dejar allí la compañía de Ingenieros llegada de Madrid y 70 soldados de Wad-Ras, ganado y material.

Desde uno de los botes donde se hacía el desembarque, cayeron al mar dos mulos, que pudieron ser salvados.

Luego siguió el «Canalejas» a Larache, desembarcando el escuadrón de Castillejos.

Desde Larache va a Cádiz.

Más heridos.

Vienen también en el «Canalejas» los siguientes heridos: José Gómez Ontiveros, del regimiento de Figueras, y Rudilio Blázquez, de Artillería.

Además de los dichos, vienen en el «Canalejas» el soldado de cazadores de Figueras Antolín Lumbana, natural de Navalcarnero, que el día 28, en el combate de T'Zelatza, mató un moro que trataba de asestarle un golpe de guma.

El soldado, de la terrible impresión, ha quedado mudo, suponiéndose que temporalmente.

Al desembarcar los soldados en el muelle, les esperaban el gobernador militar, general Zubia; el general Llopis, muchos jefes y oficiales y representación de todos los Cuerpos de la guarnición.

El naviero D. Antonio Millán, en su automóvil, ha llevado a los soldados al Hospital militar.

Ultimamente ha llevado a San Fernando a los dos oficiales de Infantería de Marina enfermos.

Setenta héroes.

Los soldados de Caballería que lucharon en el combate de Alcázar fueron solamente setenta del regimiento de Vitoria.

Hubo un momento en el combate en que muchos de los soldados estaban pie a tierra.

El enemigo estaba tan cerca y atacaba con tal ímpetu, que los oficiales que mandaban a estos setenta valientes soldados agotaron las municiones de sus revólveres, haciendo la mayor parte de los disparos a quemarropa.

Los soldados, tanto los que estaban pie a tierra, como los que, por no haber resultado heridos sus caballos, sobre ellos estaban, no cesaban de dar sablazos al enemigo, viendo caer a muchos moros ensangrentados, que, aun heridos de muerte, trataban en la agonia de alcanzar con sus gumas a nuestros soldados.

Movimiento de barcos.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha zarpado para Marruecos el torpedero «Audaz» para seguir el cañoneo de los adueros habitados por los moros rebeldes.

Mañana marchará a Ceuta el crucero «Carlos V», llevando a bordo al almirante señor Pidal.

Fuerzas y material a Larache.

Procedente de Palencia llegará mañana un escuadrón de Caballería, destinado a Larache. De Valladolid han llegado dos camiones automóviles y un cañón Schneider, que serán enviados a la expresada ciudad marroquí.

Lo que se dice.

Dícese que el regimiento de la Reina, que embarcó aquí la semana anterior, ha sufrido numerosas bajas en la última acción librada en Alcázar.

Dados de alta.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En el Hospital militar han sido dados de alta los soldados, procedentes de Larache, Demetrio Sánchez Alvarez, Manuel Martínez Duches y José Sánchez Sánchez.

De Ceuta

Secciones de ametralladoras.

CEUTA. (Miércoles, noche.) El vapor Vicente Ferrer ha traído hoy dos secciones del grupo de ametralladoras de los regimientos de León y del Rey, pertenecientes a la primera brigada de la primera división.

Componen esas fuerzas 66 individuos y cuatro ametralladoras, al mando del capitán D. José Castillo y del teniente D. Francisco Barroso, hijo del ex ministro del mismo apellido.

Las dos secciones de ametralladoras marcharán en seguida a Tetuán.

Soldados enfermos.

El remolcador Manuel María ha traído de Tetuán cinco soldados enfermos de fiebre.

Un moro asesinado.

Cerca de los Castillejos, un moro llamado Mosta, muy querido en esta plaza, a la que venía a traer reses, para el consumo público, ha sido asesinado por varios merodeadores moros, que le han robado 500 pesetas que llevaba para comprar reses.

El muerto deja dos hijos que sirven en las fuerzas regulares indígenas de Ceuta.

Auditor a Tetuán.

Ha marchado a Tetuán, llamado por telegrama, el capitán del Cuerpo jurídico militar Sr. Cabrera.

Teniente herido.

Ha ingresado en el Hospital militar, con una herida en la cabeza, el teniente del regimiento de Saboya D. Enrique Saus, el cual fue atropellado por el caballo que montaba el ayudante del regimiento cuando se dirigía a Rincón de Medik.

Los heridos mejoran.

Mejoran todos los heridos y enfermos procedentes de la campaña que se encuentran en estos hospitales.

Escritores militares.

Fan llegado los escritores militares capitán D. Aurelio Matilla y teniente coronel de cazadores de Cataluña Sr. Montilla.

Movimiento de buques.

El destructor «Osado» ha regresado a este puerto después de cruzar toda la costa, fondeando en la bahía Norte.

En ésta se encuentra el «Río de la Plata». Se espera el «Carlos V», buque almirante de la escuadra que manda el general Pidal.

Para una madre.

Contestando a la pregunta que me ha diri-

Detalles del ataque a Alcázar.

El bravo teniente Sr. Huelva Aragón, con gran amabilidad, nos da cuenta de algunos episodios interesantes del ataque de la morisma a Alcázar el día 7.

La Caballería descansaba en el campamento, cuando masas incalculables de moros, que habían aprovechado la obscuridad de la noche para acercarse al pueblo, atacaron con gran furia.

Inmediatamente fué ordenada la salida de la columna.

Rompieron la marcha los escuadrones de Caballería, que creyeron encontrarse con un núcleo poco numeroso y se vieron rodeados por siete mil moros que atacaban rabiosos y que en pocos momentos rodearon el pueblo y el campamento.

Se trabó un rudísimo combate, y aun no era de día se vió una cantidad enorme de enemigos, incalculable.

En un momento tuvieron 33 bajas, que dejaron en nuestro poder.

A pesar de la desigualdad de lucha, las fuerzas españolas se rehicieron con lucha heroica, hasta que llegaron dos columnas de Infantería de Marina, y entonces la morisma huyó a la desbandada.

Los soldados del regimiento de la Reina no llegaron a entrar en fuego, limitándose a ocupar una trinchera de las tomadas por la Caballería.

La columna auxilió al escuadrón, que estaba rendido de hacer una verdadera carnicería entre la morisma, llevando todos sables y trajes tintos en sangre.

La columna que auxilió en los primeros momentos estaba formada por la Infantería de Marina, al mando del teniente coronel señor Alcántara; el batallón de Extremadura, al mando del teniente coronel D. Juan Fernández.

Este resultó herido. En este combate tuvimos muchas bajas, sobre todo en los escuadrones.

Los moros no lograron entrar en la ciudad. Los actos heroicos de la Caballería se pueden contar por soldados.

Recogimos 80 cadáveres moros, armas y municiones; la mayoría mauser.

Más heridos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Envío más nombres de los heridos recién llegados a este puerto:

Luciano Martín Expósito, de Guadalajara, batallón de Figueras; tiene un balazo en la cabeza.

Antonio Ferrer, de Granada, soldado de Caballería; balazo en el muslo izquierdo.

Mateo Ferrer Mora, de Zamora; balazo en el brazo izquierdo.

Los enfermos llegados lo están casi todos de paludismo.

El director del Hospital Militar, Sr. Cano, y los médicos les atienden solícitamente. El gobernador militar, Sr. Zubia, ha conversado con los soldados.

Los enfermos.

Los soldados enfermos que han llegado son:

Del regimiento de la Reina: soldado Alfonso Tudela Serrano; sargento Tomás Santofaja Pérez; cabo Francisco Merino Priego; soldados José Luis Pérez, Manuel Doblet Moyano, Antonio Buendía, Calixto Rivas Romero, Faustino Anar Morón, Miguel Quedo Esparza y Alejandro Sánchez Delgado.

Del regimiento de Saboya: Narciso San Segundo Blázquez, Francisco Martín Hernández, Pedro Garrido Solana, Diego Romero Arenas, José Tena Alvarez, Eugenio Coraño Muñoz, Victoriano Muniesa García, Peñonilo Rico Vallejo, Francisco Pérez Navas y Eulogio Hernández Marin.

Del regimiento de Extremadura: Avelino Martínez López y Vicente Quesada y Quesada.

Del regimiento de Covadonga: Patricio Lapuente Cortés, Estévez Sánchez y Antonio García Cayuela.

Del regimiento de Wad-Ras: Guillermo Pérez Escobar y Lucio Serrano Domínguez.

De cazadores de Figueras: Juan López, Antolín Quintana, Mateo Ferrer Morán, Pedro Navarro Rey, Luciano Martín Expósito y José Gómez Anties.

Las dos secciones de ametralladoras marcharán en seguida a Tetuán.

Escuadrones de Larache: Pedro Hernández Herrera, Antonio Ferrer Manzano y José Avila Villar.

Artillería de montaña: Rudilio Blázquez Castillo, Rafael Hurtado Jute y Pascual Ramírez González.

Ingenieros: soldados Manuel Martí Quero y Pedro Cabello Gilbert.

Soldado de Intendencia Benigno Escarce Suárez.

Compañía de mar de Larache: Manuel Chacón Carrasco, Manuel Delfín Jiménez y Luis Ordóñez Baró.

Regimiento de la Reina: soldados Juan Carcelas Vázquez y Carlos Martínez Fernández.

De Saboya: Vicente López Romero, Manuel Fernández, Eliseo Romero, Tomás Bernardino Delgado Sierra, Luis Raimundo Alvarez, Francisco Paz Rodríguez y Patricio Núñez Provenza.

De Artillería: Esteban Carcelo Castaño. De Saboya: José Lancelotti Lam: De Infantería marina: Camilo Toro, Ber, Miguel Segarra Meléndez, Pedro Ganoso Valle, Francisco Guis Martínez, Joaquín Sánchez Sánchez, Francisco López Martorell, Isidro Gómez Puente, Francisco Botella, Venancio Marcario Torralba, Francisco María Bolado, Daniel Fos Martínez, José Rodríguez Lojo, Pedro Gómez Lozano, Blas Salvador Lleivera, Manuel Cuevas Garrido, Juan Castellví Prast, Rafael Marcelo Mosquera, Juan Delgado Sánchez, Manuel García González, José Cuyat Pasó y Francisco Cruz Carrux.

Al cuidado de la expedición ha venido el médico primero D. Emilio Pérez Pérez.

Varias noticias.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El «Canale-

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
10 de julio de 1863.

Con una regular entrada se verificó en la tarde del domingo en Málaga una corrida de novillos de muerte, y dicen que agrado y ofreció lances divertidos, debiéndose sin duda á los sentimientos filantrópicos de los bichos, ó á su debilidad, ó á su poca malicia, que no hubiese desgracias, pues algunos individuos de la cuadrilla rodaron, y uno de los que fueron á matar estuvo materialmente en las astas de un novillo. También saltaron los bichos la barrera, y un novillo, después de aquel ejercicio gimnástico, se colocó en el arrastradero, y parece que llegó hasta uno de los patios de entrada á la Plaza, produciendo carreras y alguna alarma por las calles inmediatas á la misma; pues viendo salir de ésta á la gente corriendo y gritando, la tropa que allí había tomó algunas precauciones.

Afortunadamente todo fué pasajero y sin consecuencias de ningún género.

Los Reyes en La Granja

La Familia Real.

SAN ILDEFONSO. (Miércoles, noche.) Su Majestad la Reina Doña Victoria y el Infante D. Juan continúan sin novedad. Esta mañana pasearon los Infantes por los jardines.

Por la tarde dieron un paseo en coche por la carretera de Torre Caballeros.

El ministro de la Guerra.

A las once de la mañana llegó en automóvil el ministro de la Guerra, general Luque, sometiéndolo á la firma de S. M. el Rey el nombramiento de coronel del regimiento de Alfonso XIII, que está en Sevilla, á favor del Sr. Chacón.

El nuncio de Su Santidad.

También llegó por la mañana el nuncio de Su Santidad.

El ministro de la Guerra y el prelado comieron en Palacio.

Por la tarde, el nuncio regresó á Madrid.

Para presidir el Consejo.

Su Majestad el Rey irá mañana á las nueve á Madrid para presidir el Consejo de ministros.

Regresará aquí por la tarde.

El infante D. Fernando.

A las cuatro y media ha llegado en automóvil el infante D. Fernando.

Toros en Pamplona

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Buena tarde. En la plaza hay un lleno.

Mujeres hermosas presencia la corrida. Preside el concejal D. Ricardo Arrillaga. En la corrida denominada de prueba se lidiaron cuatro toros de Aliza.

Machaquito, Gallo, Vázquez y Gaona son los encargados de la lidia.

Al hacer el despejo silba el público al Gallo y á Gaona.

PRIMERO

«Pasiego», colorado, pequeño y poco bravo. Toma cuatro puyazos y tumba tres veces á los piqueros.

Machaquito pareo con música y coloca un par pasado, uno bueno y otro caído.

Palmas.

Luego coge los trastos y muletea con valor, soltando un gran volapie que hace innecesaria la puntilla. Ovación.

SEGUNDO

«Tranquilo», colorado.

Gallo, en medio de una gran bronca, da tres verónicas y una revolera.

Toma el toro cuatro puyazos y deja dos caballos en el ruedo.

Pareo Gallo á los acordes de la música, y prende tres pares, uno de ellos bueno.

Palmas.

Gallo, de perla y oro, muletea adornado, dando pases de todas clases.

El público le ovaciona.

Pincha sin estrecharse; da dos pases más y entra de nuevo con un volapie, que basta. Ovación.

TERCERO

«Montañés», colorado.

Vázquez torea con valentía.

El toro toma cuatro puyazos y ocasiona dos caídas.

Pareo Vázquez, también con música, coloca uno bueno y luego medio.

Termina el tercio Blanquet, con uno malo.

Vázquez, de tabaco y oro, muletea muy bien y da fin del toro con un magnífico volapie.

Ovación y oreja.

CUARTO

«Gavilán», colorado.

Gaona lo torea por verónicas, escuchando una ovación.

Con bravura toma cinco puyazos y mata dos caballos.

Los espadas se lucen en quites.

Gaona, al son de la música, pone dos pares cambiados y dos de frente. Palmas.

Luego coge la muleta y da pases de todas clases, ciñéndose.

Suelta un gran pinchazo, luego una corta, buena, y un volapie contrario, que hace innecesaria la puntilla.

Los toros de Aliza han resultado bravos. Los matadores se portaron, escuchando grandes ovaciones.

El público se muestra satisfecho de la tarde.

ANDALUCIA

Ex ministro enfermo.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Se encuentra en estado gravísimo el ex ministro de Marina marqués del Real Tesoro.

Le han sido administrados los últimos Sacramentos.

Estado de la huelga.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) A excitación de los albañiles han reanudado el trabajo los obreros del ramo de construcción, que se habían declarado en huelga por solidaridad con los primeros.

Esta tarde conferenciarán los patronos albañiles con el gobernador, y se cree que en la conferencia se llegará á la solución del conflicto.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Reina Victoria Eugenia» que el martes 8 de julio, á las doce, se encontraba á 285 millas de Tenerife.

El «Uraño».

Un radiograma del capitán del «Uraño» da cuenta de que el martes 8 de julio, á las doce, se encontraba á 140 millas al Sur de Pernambuco.

De aviación.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El Aero Club ha preguntado si próximo á Cádiz podrá aterrizar un aviador francés que prepara un «raid».

Se le ha contestado que el aterrizaje podrá hacerse entre el castillo de la Cortadura y Puntales.

Despedida.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha marchado el ex gobernador civil D. José Echanove, que pasa al Gobierno civil de Zaragoza.

Se le ha tributado una brillante despedida.

El Sr. Gómez Aramburo ha sido visitadísimo por todo Cádiz.

Al posesionarse del cargo ha perdonado las multas pendientes de escasa importancia y libertado á los detenidos por faltas leves.

De los pueblos de la provincia han venido también á visitarle numerosas Comisiones.

El «Fernando Poo».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Por radiograma comunica el capitán del vapor «Fernando Poo» que hoy á las nueve horas se encontraba á la altura de la isla de Santa María (Azores), sin novedad á bordo.

«Raids» de aviación.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El aviador Guillot saldrá mañana para efectuar el raid París-Madrid-Cádiz-Casablanca, aspirando á ganar la copa Pommery.

Para curar la calvicie, caída del pelo y enfermedad del cuero cabelludo, sólo debe usarse El Regenerador Paz del Cabello, de elegante perfume, antiséptico poderoso, análisis médico, último invento eficaz patentado. Véndese droguerías, perfumerías, buenas peluqueras y peinadoras. Dirección: R. P. del Cabello (S. A.), Burgos, 15 pesetas frasco; se envía paquete postal. Madrid, pedidos Pagés, San Agustín, 16.

ARAGON

Centro Aragonés en Barcelona.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La Junta del Centro Aragonés de Barcelona continúa sus gestiones, visitando al alcalde, al presidente de la Diputación y otras personalidades que le han dispensado una cariñosa acogida, prometiéndoles su apoyo.

Se proyecta que las Diputaciones y Ayuntamientos de Zaragoza, Huesca y Teruel, subvencionen con 10.000 pesetas anuales durante diez años para adquirir un solar para construir un centro.

La subvención obedece á ser Barcelona la principal ciudad á que emigran los aragoneses.

Llegada de peregrinos.

Precedentes de Lourdes ha llegado la peregrinación de Santander.

Hoy llegarán los peregrinos de Valencia que asistieron al Congreso Catequístico.

Serán recibidos por la Junta de Peregrinaciones y Comisiones de distintas Asociaciones religiosas.

Mañana visitarán el templo del Pilar.

Los peregrinos permanecerán aquí dos días.

Nueva Plaza de Toros.

La Diputación ha acordado estudiar las bases de un concurso para la construcción de una nueva Plaza de Toros capaz para más de 15.000 espectadores.

Dos premios.

También ha acordado conceder un premio de 1.500 pesetas, y otro de 500 pesetas para las mejores Memorias que se presenten sobre la plantación de árboles frutales y olivos en la provincia.

CASTILLA LA NUEVA

El nuevo gobernador.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) En el primer tren de la mañana ha llegado el nuevo gobernador civil de la provincia.

En los andenes de la estación le esperaban muchos amigos y conspicuos del partido liberal, el gobernador interino y el alcalde.

Inmediatamente se posesionó del cargo.

CASTILLA LA VIEJA

¿Se trata de un crimen?

VALLADOLID. (Miércoles, tarde.) Se hacen comentarios por la desaparición de Felipe Monroy, empleado de Consumos, que prestaba sus servicios en la casilla próxima á la pradera en que se celebra la romería de San Isidro.

Esto, el día 16 del pasado mes de mayo, se

despidió de sus hijos y sus nietos, sin que nadie notase en él nada anormal.

Desde ese día no se ha vuelto á saber nada de Joaquín.

Se cree que se trata de un crimen, del que no ha quedado la menor huella.

Se espera que la Policía practique diligencias para esclarecer el hecho.

CATALUNA

Sarriá contra Barcelona.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El pueblo de Sarriá, cuya anexión á Barcelona se gestiona, prepara una gran campaña para oponerse.

Esta tarde se celebrará un gran mitin, con objeto de defender la autonomía del pueblo y arbitrar la mejor forma para oponerse á la agregación.

Los sucesos de Granollers.

El domingo próximo se celebrará el primer aniversario de los sucesos ocurridos en Granollers, entre radicales y jaimistas, con motivo de un mitin organizado por los elementos liberales de aquella ciudad.

Como se recordará, la causa instruida con motivo de aquellos sucesos fué fallada á mediados del mes pasado.

Los radicales quisieron solemnizar el aniversario celebrando el domingo en Granollers un gran mitin y manifestación para ir á colocar una corona sobre la tumba del radical muerto durante aquellos sucesos.

Por su parte, los elementos belicosos del jaimismo, que forman el Ateneo tradicionalista de Barcelona, se proponen á su vez celebrar el aniversario yendo en manifestación á colocar una lápida sobre la tumba del jaimista que también murió con ocasión de aquellos sucesos.

La población de Granollers está alarmada, temiendo se renueven los hechos que se trata de solemnizar.

Las oscilaciones de la Bolsa.

A consecuencia de las oscilaciones y baja de los valores públicos, se asegura que han quebrado algunos conocidos bolsistas y varios particulares.

Con esto se relaciona también la muerte de un caballero muy conocido que fué hallado en su casa muerto á consecuencia de dos balazos que se disparó.

Los bonos del Tesoro.

En la sucursal del Banco de España en Barcelona sólo se ha presentado una proposición de escasa importancia en la suscripción de bonos del Tesoro.

Esto se atribuye á varias causas: una la poca publicidad dada á la suscripción, y otra, quizás la verdadera, á que los interesados que se suscriben han de ir á Madrid á recoger las obligaciones, según se previene en una circular que ha sido comentada muy desfavorablemente.

Otras noticias.

Esta mañana la Diputación, en Corporación, ha ido al Gobierno civil, con objeto de cumplimentar oficialmente al gobernador.

—El ministro de Instrucción pública, antes de salir para Madrid, hizo un donativo de 3.000 pesetas al Ateneo obrero.

Cuestiones obreras.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El Tribunal industrial ha dictado resolución, que ha sido muy comentada, en una reclamación formulada por la Sociedad de obreros adquirentes.

A consecuencia de una huelga de obreros ocupados en la obra de adoquinar calles, corría hace algún tiempo, se firmó un documento, suscrito por los patronos y las Sociedades obreras, según el cual no podían aquellos emplear obreros no asociados mientras hubiera sin trabajar algunos de los primeros.

Un contratista de los firmantes tomó á su servicio varios obreros no asociados, prescindiendo de los que lo eran y se hallaban sin trabajo.

La Sociedad obrera solicitó el cumplimiento de lo convenido, en nombre de los últimos, y como se negara, llevó el asunto al Tribunal industrial.

Este dictó fallo condenando al patrono á abonar los jornales que hubieran devengado los asociados, de haberles dado trabajo conforme al documento firmado.

—La anunciada huelga de obreros del arte textil, de que hemos venido dando cuenta, empezará el día 14, si antes no se llega á una solución.

Los primeros serán los de Olot y seguirán los de Sabadell, Tarrasa y otras poblaciones, siendo la última San Andrés de Palomar.

La diferencia resulta de la fecha en que presentarán á los patronos las nuevas bases de trabajo, redactadas por el Sindicato del oficio, en las cuales se concede un plazo de quince días para contestar aceptándolas.

En libertad.

Han quedado en libertad provisional casi todos los detenidos por los sucesos ocurridos á la salida de los mítines contra la guerra, celebrados en el mes pasado.

Sólo quedan en la cárcel aquellos á quienes se ocuparon armas.

Conflicto conjurado.

Ha quedado conjurado de momento el conflicto que se planteó por el acaparamiento de ganado vacuno hecho por un abastecedor.

La carne se ha vendido á dos pesetas kilo, es decir, con diez céntimos de sobreprecio.

Estadística judicial.

Según datos estadísticos, en los doce meses transcurridos, desde julio del año pasado al actual, el Jurado de Barcelona, de los 240 juicios en que intervino, dictó veredicto absolutorio en 120.

Los radicales.

En la Casa del Pueblo se reunirá la nueva

Asamblea municipal del partido radical para la constitución definitiva de los organismos del partido.

En ella el Sr. Lerroux hará importantes declaraciones relacionadas con la cuestión de Marruecos y la actitud que debe seguir el partido radical en los actuales momentos.

GALICIA

Aspiraciones del Ferrol.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Desde el año último en que, por iniciativa de Su Majestad la Reina, se acordó destinar el guardacostas «Numancia» á colegio de huérfanos de las clases subalternas de los Cuerpos de la Armada, nada se ha hecho hasta ahora para dar forma á esa iniciativa.

Las familias de los huérfanos esperan impacientes la solución del proyecto de la augusta dama, instalándose aquí el buque escuela, por ser este apostadero el que mayor contingente ofrece para las dotaciones de los buques.

La Prensa local dirige súplicas al ministro de Marina, para que otorgue al Ferrol dicho Colegio para huérfanos, y venga él mismo á inaugurarlos.

Colocación de turbinas.

Utilizando la máquina flotante, colocáronse á bordo del acorazado «Alfonso XIII» las seis turbinas construidas en este arsenal para dicho buque.

Este quedará arbolado en el mes actual.

La aviación en Orense.

ORENSE. (Miércoles, noche.) El domingo próximo volará en Ribadavia el aviador gallego José Pineiro.

En dicha localidad se disponen fiestas populares durante tres días.

El festival en el que ha de volar Pineiro despierta una curiosidad enorme.

Están concedidos trenes extraordinarios. Iremos á Ribadavia muchos orensanos.

Se ha ordenado la concentración de 40 guardias civiles en Ribadavia.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

MURCIA

En Cieza y Abarán.

MURCIA. (Miércoles, mañana.) El señor Zorita realizó su anunciado viaje á Cieza y Abarán, visitando los motores allí instalados y que quitan el agua á la vega de Murcia y Orihuela.

Los dueños de los motores defendieron ante el Sr. Zorita el derecho que les asiste para conservar los motores, manifestando que, gracias á ellos, pueden regarse 30.000 tahallas que antes eran de secano.

Una Comisión.

A su regreso de los puntos indicados, esperaba al Sr. Zorita una Comisión de Orihuela, la cual instó á que visitara la población, cuya huerta se halla totalmente seca.

El Sr. Zorita irá hoy á Orihuela.

Aguas de Cabreiroá

Su Gran Hotel está en el mismo balneario.

NAVARRA

Luchas grecorromanas.

PAMPLONA. (Miércoles, mañana.) Hoy han continuado las luchas grecorromanas, celebrándose varios asaltos.

Lucharon primero Bréttmann y Mikailévitch, venciendo éste por una presa de hombros, á los cuatro minutos.

Siguieron á éstos Muller y Max Galán. Venció Galán á los veintitrés minutos, y fué ovacionado por el público, que manifestó así su protesta contra el juego incorrecto de Muller, á quien el árbitro, Van der Heide, tuvo que llamar al orden en más de una ocasión.

Lucharon por último Ochoa y Krawatzki. Después de quince minutos de incidentes emocionantes, venció Ochoa, á quien aclamó el público.

Feria de ganados.

Con gran animación ha dado comienzo la feria de ganados.

Estrono de «Mirentxu».

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) En el teatro de Gayarre se ha estrenado la ópera «Mirentxu», letra de D. Alfredo Echave y música del joven y notable compositor D. Jesús Guridi.

El teatro presentaba un aspecto brillante. Las localidades preferentes estaban ocupadas por damas, que lucían «toilettes» elegantísimas.

La obra obtuvo un éxito completo. Sobresalieron en la representación, en primer lugar, la bella y notable tiple Pepita Sanz, que cantó de modo admirable su «particella»; la contralto Teresa Tellaache, el tenor Larice, el baritono Moliner y el bajo Barrenas.

Los coros, acompañados de los orfeonistas pamploneses, contribuyeron á la excelente representación de la ópera.

El maestro Guridi, que dirigió la orquesta, fué ovacionado y aclamado en varios pasajes y á la terminación de los actos.

La concurrencia salió muy complacida.

VALENCIA

El botijo de Alicante.—Llegada de Mestre Martínez.

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) A la hora reglamentaria ha llegado el rápido botijo.

A la llegada del convoy aguardábanle el alcalde interino, con algunos concejales, representantes del Círculo Mercantil, de la Cámara de Comercio y de la Prensa.

El alcalde, en nombre de la población,

AVISOS UTILES



SOMATOSE
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogénol, 5 pts. farmacias

PARA VIAJE
Guarda-polvos á 8 pesetas
POR FIN DE ESTACION
LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67.

ABANICOS Siempre novedades.
M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

abrazó al hijo adoptivo de Alicante, al gran patriarca Mestre Martínez.

El acto resultó conmovedor.

Luego desfilaron los peregrinos, á los acordes de la música.

Desde la estación el patriarca dirigióse al Hotel Simón, acompañado de distinguidas personalidades, que le seguían en lujosos coches.

Mestre Martínez ocupaba uno con el alcalde y el presidente del Círculo Mercantil.

Durante el largo trayecto, el público ovacionó al gran Mestre, danto también entusiastas vivas á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Las mejoras del puerto.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el correo han llegado el presidente de la Diputación y los diputados que fueron á Madrid á gestionar mejoras para el puerto.

Regresan muy satisfechos de la acogida que han tenido sus trabajos y de las atenciones que les ha dispensado el ministro de Fomento.

Este llegará á Valencia del 25 al 27 del actual, con objeto de inaugurar las obras del dique exterior.

La llegada del ministro coincidirá con las ferias.

Para dar más esplendor á las fiestas, ordenará el ministro de Marina que pasen por este puerto varios buques de guerra.

Los riegos.

La directiva de la Acequia Real del Júcar ha celebrado una reunión, á la que han asistido los alcaldes de los pueblos regados por dicha acequia.

Se trató del conflicto creado por la escasez de agua, tomándose el acuerdo de establecer un turno riguroso para regar, utilizando las aguas de la acequia.

Se ha pedido al gobernador que envíe parejas de la Guardia Civil para que vigilen por el exacto cumplimiento de este acuerdo.

Un homenaje.

Mañana se celebrará un homenaje popular en honor del Sr. Sorri, que fué ministro de Ultramar de la República, con motivo del centenario de su nacimiento.

Al homenaje, consistente en la colocación de una lápida en la casa en que nació y en dar su nombre á la calle, asistirá el Ayuntamiento en Corporación y la Banda municipal.

La huelga de tranviarios.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Una Comisión de obreros tranviarios ha estado en el Gobierno civil comunicando al gobernador, señor López García, la contestación que la Compañía ha dado á los obreros al presentar las bases de mejoras, como condición para seguir trabajando.

Los comisionados se han reservado contestar hasta mañana, que reunirá en junta general á los compañeros para tomar acuerdos.

El gobernador dijo particularmente á los comisionados que creía que la Compañía de tranvías modificará algo sus conclusiones en sentido de aproximarse á la disminución de horas de trabajo, estudiando el modo de que los obreros no salgan perjudicados, puesto que éstos cobran su jornal con relación á las horas que trabajan.

La Compañía de Tranvías ha dedicado gran parte del personal de las oficinas y otros empleados á practicar en los tranvías, en previsión de que los obreros se decidan á declarar la huelga.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Impresiones de un corresponsal

Balace de la situación.

LONDRES. El corresponsal de «The Daily Telegraph» en Macedonia envía a su periódico un largo e interesantísimo despacho, en que resume la situación de serbios y búlgaros beligerantes.

He aquí lo más importante del mismo: Por todas partes los serbios recobraron sus perdidas posiciones.

El jueves y el viernes estuvieron en disposición de tomar la ofensiva.

Y avanzando al Norte de Egri Palanka y de Redje Bukoe, atacaron la colina del Czar, altura al Oeste de la cadena de Ossogovo.

Se apoderaron de Rajani y Banga, y habiendo hecho insostenible la posición de los búlgaros en Kotchana, les forzaron a evacuar esta población.

En estas operaciones los serbios tuvieron la ayuda de los montenegrinos.

En los alrededores de Istip no hubo combate, porque la naturaleza pantanosa del terreno hizo imposible que se aproximaran serbios y búlgaros.

La villa, que fué incendiada, no ha sido ocupada por unos ni por otros.

Durante ese tiempo, en la extrema derecha del ejército serbio trabóse una batalla furiosa, que duró tres días, entre Drajevo y Krivolak.

Aunque sus comunicaciones con el ejército del general Dimitrieff han sido cortadas, y aunque su centro de lucha ha sido rechazado de Kotchana, el general búlgaro Kotchareff, á la hora en que telegrafio, hace esfuerzos desesperados y repetidos para destrozar el ala derecha serbia y cortar las comunicaciones entre ella y el ejército griego de Salónica.

La batalla en torno de Krivolak ha sobrepasado en ferocidad á todos los combates librados en Macedonia.

Los búlgaros han lanzado sus hombres contra las posiciones serbias sin la menor preocupación por las pérdidas.

Se calcula que han tomado parte en este ataque cerca de 60.000 búlgaros, lo que hace creer á las autoridades serbias que una parte del ejército del general Ivanoff, que hace frente á los griegos, fué enviada para reforzar el ala derecha del ejército del general Kotchareff y que los búlgaros, en consecuencia, sólo oponen una débil resistencia á la marcha hacia adelante de los helenos.

Hasta el presente, el ala izquierda serbia ha logrado mantener todas sus posiciones, aunque ha sido acometida vivamente y ha sufrido fuertes pérdidas.

El objetivo del general Kotchareff es cortar las comunicaciones entre los serbios y Salónica, impidiendo así el envío de provisiones y municiones y obligándoles á subsistir de los recursos de un país arruinado ya por una ocupación prolongada.

Pero la falta de viveres pondrá bien pronto fin al avance búlgaro.

En el Sur, la miseria de los búlgaros es grande.

Muchos oficiales búlgaros prisioneros han hablado espontáneamente de las dificultades que han tenido para mantener á sus hombres en filas.

Es probable que la batalla decisiva se libre entre Kustendil (Bulgaria) y Krivolak (Macedonia).

Hasta ahora los serbios han obtenido una ventaja importante en el Norte. Han adelantado considerablemente su centro. Su ala derecha ha resistido bien.

Parece que ambos adversarios tienen cierta vacilación para entrar en territorio enemigo antes de una declaración formal de guerra.

Esta actitud es bastante difícil de explicar, y se considera lo que ya ha pasado entre serbios y búlgaros.

En cuanto á la frontera serbiobúlgara, he aquí la situación:

Se dice que divisiones búlgaras están en los alrededores de Slonaca, delante de Pirov, en la línea férrea Nich-Pirov-Sofia.

Es, pues, lógico que éstas intenten ocupar Nich y cortar las comunicaciones ferroviarias entre Belgrado y Uskub.

Pero los serbios sonríen. Dicen que el país es demasiado montañoso y difícil y que tienen en Pirov fuerzas suficientes para detener toda invasión.

En el extremo Norte ha habido algunas escaramuzas, en los alrededores de Zayehar.

Pero tampoco temen aquí los serbios nada, porque los búlgaros, en dicho distrito, sólo tienen divisiones formadas con reservistas.

Es, pues, de creer que la batalla decisiva librarse en Macedonia.

Lo que dicen los serbios

Nota oficial.

BELGRADO. El ministerio de la Guerra ha facilitado la siguiente nota:

«Después de cinco días de combates, la situación militar es como sigue:

Los serbios formaron el plan de forzar nuestro frente por un ataque inopinado, y de apoderarse de los territorios macedónicos que el Gobierno de Sofia quiere ocupar durante el arbitraje.

Escaramuzas sin importancia precedieron á este ataque, y tenían por objeto engañar acerca del modo como se empeñaría la acometida principal, que sería interpretada como una consecuencia de las escaramuzas dichas.

Continuando el combate, nuestro ejército pasó poco á poco á tomar la ofensiva.

Los resultados de la lucha, hasta ahora, se resumen así:

Nuestro ejército ha logrado una gran ventaja sobre el ala derecha búlgara, compuesta por las divisiones cuarta (Preslaw) y séptima (Rilo), compuesta cada una de seis regimientos y un Cuerpo de voluntarios, todo á las órdenes del general Gueneff.

Dicha ala fué dispersada y arrojada á la otra orilla del río Bregalnitz, en los confines de las montañas Platchkavitz, hacia las aldeas de Lescaye, Vinitse y Gradeje.

El ejército búlgaro, deshecho, se retiró en derrota, abandonando gran cantidad de armas y municiones, cuyo inventario no ha sido hecho aún.

Durante todos estos combates, los búlgaros sólo tuvieron un éxito pasajero é insignificante al Sur, contra las tropas serbias que estaban entre el Vardar y la Kriva Yakovitsa.

Después de un combate de cinco días con sus noches, nuestros soldados, que hasta entonces habían detenido á un ejército búlgaro muy superior en número, se vieron obligados á evacuar las líneas primeras y á retroceder seis kilómetros, lo que valió á los búlgaros la posición de Krivolak.

Este éxito búlgaro contra los nuestros, inferiores en número, no ocasionó la pérdida de ninguna posición importante.

Y dicho éxito se borra si se le compara con los triunfos de nuestro ejército, que ha ocupado algunos puntos de la más alta importancia estratégica, como, por ejemplo, Retke Bukve y Raichani Rid, y ha dispersado el ala derecha búlgara, es decir, la principal fuerza enemiga.

Las tropas búlgaras, en Krivolak, penetraron por ese solo punto en nuestra zona.»

La ocupación de Kotchana.

BELGRADO. Kotchana fué ocupada el 6 de julio, á las once menos diez minutos de la mañana, por las fuerzas de caballería del ejército del Príncipe heredero Alejandro.

Si Kotchana, desde el punto de vista estratégico, no tiene más que una importancia relativa, su ocupación, sin embargo, marca una nueva etapa victoriosa de la marcha hacia adelante de las tropas serbias é indica que el ejército búlgaro ha evacuado todas las alturas situadas algunos kilómetros más lejos, hacia el Sudoeste, y desde donde ella hubiera podido detener á la caballería serbia.

Poco á poco, el movimiento envolvente del ejército del Príncipe heredero se precisa al Norte, rechazando, en el callejón sin salida formado por la cadena de Plackovitsa, una parte de las tropas adversarias, mientras su ala derecha continúa su avance para aislar, al Sur, el resto de las fuerzas búlgaras.

Siempre adelante.

BELGRADO. Las tropas búlgaras que defienden el camino de Kustendil, por Egri-Palanka, han intentado atacar la extrema derecha serbia.

Pero fueron rechazadas y se replegaron con pérdidas sensibles.

Las tropas serbias del centro, habiendo consolidado su posición con la toma de Kotchana, han atravesado el Bregalnitz.

Persiguen á los búlgaros, que no queriendo encerrarse en el callejón sin salida de Prekanitz, se repliegan hacia su frontera.

La reconquista de Krivolak.

BELGRADO. La división de Zimok, que los búlgaros decían haber destruido, ha sido precisamente la que ha recobrado Krivolak, después de un violento combate.

Los heridos mueren abandonados.

BELGRADO. Pasan de 40.000 las bajas sufridas por serbios y búlgaros desde el principio de la nueva guerra.

Las pérdidas búlgaras son aumentadas á consecuencia de la mala organización de los servicios sanitarios y de la falta de comunicaciones ferroviarias y de medios de transporte.

Los heridos búlgaros, en general, son abandonados en el campo de batalla, donde mueren sin socorro de nadie.

Los muertos no son enterrados, y esto ha hecho que se declare entre los búlgaros una epidemia, acrecentando sus bajas.

Batalla en Istip.

BELGRADO. Un despacho del Cuartel general serbio dice que cerca de Istip se ha librado una batalla.

Los búlgaros han sido derrotados y se repliegan con precipitación.

Los serbios han entrado en Istip.

Las tropas búlgaras vencidas se concentran en los montes de Plachkavitz.

El avance griego

Balace de las operaciones.

ATENAS. El Negociado de Prensa del ministerio de la Guerra publica un largo informe del Estado Mayor sobre las últimas operaciones.

Estas duraron tres días y se desarrollaron desde Nigrita al lago Ardjan, pasando por Kilkitch.

El ejército griego estaba distribuido como sigue:

Una división en la extrema derecha. Otra entre Nigrita y Kilkitch. Ambas tomaron parte en los combates encarnizados que terminaron con la toma de Lahana, llave del camino de Xeres.

Cuatro divisiones fueron dirigidas sobre Kilkitch. Otra más en la extrema izquierda, acampada en Boemitsa, en la orilla izquierda

del Vardar, recibió orden de pasar el río y operar al Norte de Kilkitch.

Los búlgaros disponían de 80 á 85 batallones, con 180 cañones.

El grueso de su ejército, fuerte de 50.000 hombres, estaba en torno de Kilkitch.

Estas posiciones y las de Lahana estaban formidablemente atrincheradas.

«Kilkitch—dice el informe del Estado Mayor—era un verdadero Plewna. Los búlgaros trabajaban en él desde noviembre.

Independientemente habían levantado trincheras, que se sucedían las unas á las otras sobre un fondo de 15 á 20 kilómetros y que constituían un peligro terrible para los ataques á la bayoneta.

Además, en varios puntos, el terreno impedía los movimientos de la artillería, y los ingenieros tuvieron que abrir caminos.»

El informe atribuye el éxito final á la excelencia de la artillería y al heroísmo de la infantería, que hizo uso constante de la bayoneta.

Los evzones (cazadores), que operaban en la extrema izquierda, en los desfiladeros de Kallinonov, hicieron maravillas.

La caballería prestó grandes servicios, persiguiendo á los vencidos. Además, detuvo, cerca de Kalinderi, cargando repetidas veces, á un cuerpo búlgaro, procedente del Norte, y que iba en socorro de Kilkitch.

Confírmase que las fuerzas griegas perdieron diez mil hombres, entre muertos y heridos.

Los coroneles Campanis, Papakyriazis, Karayaunopulos, Kamaras y Coromilas han muerto.

El coronel Tertipis está muy grave. Los comandantes Kutifaris, Katsimidis, Dialeitis y Katsopolis han muerto también.

Las pérdidas búlgaras han sido infinitamente más grandes, á juzgar por el número extraordinario de cadáveres insepultos. En ciertas trincheras se ha encontrado muertos á todos los defensores.

Crueldades búlgaras.

ATENAS. Los periódicos publican cartas y telegramas de Macedonia en que se denuncian las crueldades de los búlgaros.

Dicen que un batallón griego asaltó á la bayoneta la posición de Sariniquol.

Fué rechazado. Cuando al cabo de un rato volvió á la carga y tomó la posición, encontró muertos, con los ojos saltados y acribillados á bayonetazos, á todos los heridos que abandonara al replegarse. El subteniente Markantonakis tenía la cabeza casi separada del tronco.

Era muy joven. Saló en septiembre último de la Escuela militar de los Evelpides y había sido herido cinco veces en la guerra con Turquía.

Independientemente de la matanza de heridos, los búlgaros acaban de incendiar también Nigrita y las aldeas cercanas.

También pegaron fuego á Kilkitch y á los pueblos situados al Norte de esta población, como Arsilii, Yenikeni, Mahales, Buyukli, Tenti, etc.

Se considera que estos incendios sistemáticos son desahogos de la rabia de los vencidos.

Han llegado á Salónica 3.000 fugitivos de esta región. Son los únicos supervivientes de 25 localidades populosas.

Han llegado también 19.000 hombres, mujeres y niños de la comarca de Nigrita. Su miseria es espantosa. Cuentan horrores de los actos de vandalismo de los búlgaros, que incendian, roban y matan por do quiera.

Estas atrocidades causan en la opinión griega profunda indignación.

Combates en Doiran.

ATENAS. Un despacho oficial dice que el cuartel general griego ha quedado instalado en Doiran.

El Rey Constantino y su Estado Mayor acampan á orillas del lago.

Al Sur de éste ha habido un combate de seis horas, muy reñido.

Los búlgaros huyeron.

Para escapar á la persecución griega se dividieron en dos columnas.

Dejaron abandonados doce cañones y dos mil cadáveres.

Las pérdidas griegas también han sido considerables.

Parece que parte de las fuerzas búlgaras del Sur suben hacia Istip, buscando el contacto con las tropas de Kovatcheff, que se han batido en Krivolak.

Más prisioneros.

ATENAS. Han llegado á Salónica más prisioneros búlgaros.

Son dos coroneles, dos mayores, ocho capitanes y tenientes y 900 soldados.

Se les embarcará para Grecia.

Otras noticias

Invasión búlgara.

BELGRADO. Una columna búlgara ha franqueado la frontera serbia y ha entrado en Kniatevatz, al Sur de Zaitchar.

Tropas serbias marchan á su encuentro.

La movilización rumana.

BUCAREST. Una Nota oficial del ministerio de la Guerra dice que la movilización rumana prosigue rápidamente.

Sólo ha dejado de incorporarse un número ínfimo de reservistas.

El Parlamento búlgaro.

SOFIA. Ayer celebró sesión el Parlamento búlgaro.

Danef leyó un mensaje convocando á la Asamblea para que apruebe el presupuesto del segundo semestre de este año.

Anunció la presentación de un crédito extraordinario de 50 millones.

¿Turquía va á la guerra?

CONSTANTINOPLA. El ministro de Rumania conferenció ayer largamente con el gran visir.

Este le dijo que el ejército otomano se prepara á atacar á los búlgaros para arrojarlos más allá de la línea Enos Midia.

Sólo aguarda para ello la respuesta búlgara, que llegará de hoy á mañana, y que se cree será negativa.

Ayer celebró Consejo de ministros.

Todo el mundo cree que Turquía va nuevamente á la guerra para recobrar parte de lo que ha perdido.

Griegos y serbios.

BELGRADO. Recíbense noticias de que las tropas serbias continúan avanzando en dirección á Djouna.

También se sabe que los griegos se han apoderado de Seves.

No hay más detalles.

Otro combate terrible.

BELGRADO. Los dos gruesos de ambos ejércitos enemigos sostienen desde ayer un violentísimo combate en las inmediaciones de Istip.

Se ignora todavía el resultado de la lucha. Dícese que los serbios ocupan posiciones muy favorables.

Hasta los cuarenta y cinco años.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha llamado bajo banderas á todos los hombres útiles para la guerra, hasta los cuarenta y cinco años de edad.

El Zar y el Príncipe.

SOFIA. El Zar Fernando y el Príncipe heredero han salido para Macedonia.

Se dice que, después de recorrer el campo de operaciones, regresarán mañana mismo.

Petición de Turquía.

LONDRES. Sir Grey, presidente de la Conferencia de embajadores, ha recibido una petición de Turquía, en la que ésta solicita la influencia de Inglaterra para lograr que los búlgaros evacuen los puntos que ocuparon en la frontera de Etnos.

Los búlgaros, destrozados

Divididos y perseguidos.

PARIS. La Legación de Serbia en esta capital ha recibido esta tarde un despacho, en el que se confirma la toma de Istip por las tropas serbias.

Agrega que las fuerzas búlgaras han sido cortadas en dos partes, y que no podrán comunicarse entre sí.

El ala izquierda de los búlgaros huye á la desbandada, perseguida muy de cerca por los griegos, que tratan de cortar el camino que los fugitivos siguen para plantearles una lucha definitiva.

Se esperan con ansiedad nuevas noticias.

Seguen las derrotas.

ATENAS. El Estado Mayor griego comunica que el ejército de Grecia atacó violentísimamente á los búlgaros en los desfiladeros de Strumitza.

El enemigo, que acababa de recibir refuerzos de importancia, opuso tenaz resistencia; pero al fin fué derrotado completamente, y huyó en desorden.

Los griegos salieron en su persecución.

La lucha, que se suspendió durante la noche, se reanudó esta mañana.

Agrega la comunicación que se ven pasar convoyes búlgaros, que atraviesan los desfiladeros de Strumitza en dirección á Petritz.

Esto indica que los búlgaros se retiran hacia aquel punto.

Las tropas griegas siguen persiguiéndoles.

Posición ocupada.

ATENAS. El ejército griego ha tomado al asalto una importante colina fortificada que ocupaban los búlgaros.

Han cogido varios cañones y ametralladoras.

Una protesta.

PARIS. El ministro de Grecia ha protestado antes el Gobierno francés contra las atrocidades que los búlgaros cometen en la guerra.

Los griegos pasan el Strymon.

ATENAS. Por noticias de origen particular se sabe que un batallón griego llegó á orillas del río Strymon y encontró los puentes destruidos.

De ello se habían encargado los búlgaros, que acampaban á regular distancia de la orilla opuesta.

Pasó el batallón griego el río en barcas.

Una vez en la otra orilla, los griegos encontraron á un destacamento búlgaro, con el que combatieron.

La lucha fué breve, porque los búlgaros emprendieron muy pronto la fuga.

Población abandonada.

ATENAS. La Caballería griega ha avanzado hasta Serret.

No ha encontrado resistencia alguna en su avance.

Se cree que los búlgaros abandonaron la población.

En Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. Las autoridades militares han requisado todos los medios de transporte para el caso de que sea necesaria su utilización.

La Comisión financiera.

PARIS. La Comisión financiera turcobaikánica ha celebrado hoy una reunión.

Los delegados turcos han insistido en que no deben adquirir compromiso alguno con los Estados balkánicos en vista de las circunstancias actuales.

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de julio de 1863.

BERLIN 9. Dicen de Colonia que el Gobierno nacional declara en una circular del 6 que nada ha variado en su programa del 22 de febrero, y que no entrará en conferencia y armisticio con las Potencias, á menos que éstas le reconozcan como representante de una Nación libre y bajo el mismo título que las Potencias extranjeras.

VARSOVIA 9 (oficial). El Monitor del 4 reproduce un decreto del Gobierno nacional y desmiente que este Gobierno exista, así como la paralización del ferrocarril.

BRESLAU 9. La Gaceta de Breslau publica un decreto del Gobierno nacional polaco, prometiendo socorro á los empleados destituidos por los rusos, prohibiendo la aceptación de ningún empleo y la compra de bienes secuestrados, y recomendando á las autoridades la ejecución de sus órdenes.

He comprobado que Nesfarina es un excelente medio de levantar y sostener las energías orgánicas. Doctor Morales. Cat. Valladolid.

COSAS FRANCESAS

¿Boxeador asesinado?

PARIS. Hoy ha circulado con gran insistencia el rumor de que se ha cometido un atentado, del que ha sido víctima el célebre boxeador francés Carpentier.

Sin embargo, no se ha confirmado el rumor.

Un anarquista español.

BURDEOS. Un anarquista español, apellidado Campo, natural de Santander, que fué detenido aquí con ocasión del reciente viaje del Rey de España á Paris, fué condenado á un mes de prisión.

Al extinguir esta condena, se le dió la orden de salir de Burdeos.

Pero como ha desobedecido y, además, mantiene íntimas relaciones con varios anarquistas peligrosos, se le ha vuelto á detener.

El aviador Levasseur.

DUNKERQUE. El aviador Levasseur salió esta mañana en un hidroplano, de Londres, á las cuatro y cincuenta.

Luego se perdió en la niebla, y apareció casualmente en Dunkerque.

De aquí volvió á salir á las nueve de la mañana, proponiéndose ir á Amsterdam, Hamburgo, Berlín y Rusia.

El alistamiento á los veinte años.

PARIS. En la sesión de esta mañana se leyó en la Cámara una comunicación del ministro de la Guerra, dando cuenta de que habia consultado acerca del ingreso en filas para el servicio militar á los veinte años al Comité Consultivo de Higiene.

El resultado de la consulta ha sido desfavorable á dicho proyecto.

El Comité, formado por médicos civiles y militares y presidido por el decano de la Escuela de Medicina, ha dictaminado que la incorporación de los reclutas no debe efectuarse antes de los veintinueve años.

En vista de esto, es muy posible que el proyecto de ley militar presentado por el Gobierno sufra modificaciones de importancia.

COSAS INGLESES

El home rule.

LONDRES. La Cámara de los Comunes, en la sesión que terminó á las doce y media de la noche, aprobó en última votación, por 347 votos contra 244, el home rule para el país de Gales.

Maniobras navales.

LONDRES. El Almirantazgo ha publicado una lista de los 350 buques de guerra que han de tomar parte en las próximas maniobras navales.

Estas maniobras serán importantísimas. Unos buques defenderán las costas, y otros pretenderán hacer un desembarco.

Según el resultado de estas operaciones, decidirá el Gobierno si ha de seguir dando la misma preferencia que hasta ahora á las fuerzas navales, ó si ha de introducir aumentos en las terrestres.

El dinero de Poincaré.

LONDRES. Hoy dará la Municipalidad una comida á los pobres con los 6.000 francos que dejó M. Poincaré.

COSAS DE ITALIA

Funicular que se rompe.

ROMA. Comunican de Catri que un tren funicular, á consecuencia de habersele roto los fren

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de julio de 1863.

«Las Novedades» publica ayer una traducción de los versos autógrafos, compuestos por el Emperador de Annam y entregados a la Reina por el brigadier Palanca, nuestro plenipotenciario que ha sido en aquel Imperio, debida al Sr. García López, que también ha viajado por aquellos lejanos países, el cual dice ser casi imposible traducir exactamente los referidos versos, según la literatura china.

Dicen así:
«Enseñar al pueblo la Humanidad y la Justicia es el significado de la palabra «Nho (1) Nho», que es la tercera sílaba de la voz «i-phauho» (2). España, pues, no puede menos de corresponder a su nombre. Las palabras de Su Majestad la Reina Doña Isabel II no pueden ser sino bondadosas, ni tener nunca otro objeto que la Humanidad y la Justicia. Ahora que España, Francia y Annam son naciones hermanas, ¿podrá una de ellas abandonar a la otra? Si en un festín donde todos se regocijan, uno de los convidados sufre, ¿cómo tener alegría los demás?»

(1) Letrado, hombre que sabe las Ciencias y la filosofía religiosa de Confucio.
(2) Español.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 10 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5,20.

Se pone a las 19,20.

Sale la Luna a las 14,53.

Se pone a las 23,44.

SANTORAL.—Santos Jenaro, Félix, Felipe, Silvano, Alejandro, Vidal, Marcial, Leoncio, Mauricio, Daniel y Apolonio, mártires; Santas Rufina y Segunda, vírgenes y mártires, y Santa Amalia, virgen.

SAN APOLONIO, mártir.
Nació en la antigua Libia. Lleno de amor a Jesucristo, predicaba en toda la comarca, y tal era la fuerza de sus discursos, que hacía conquisas gloriosísimas.

Llenos de envidia y de cólera contra el santo, los sacerdotes de los ídolos se quejaron al prefecto de la ciudad de Iconia, quien mandó prender al santo. Así se efectuó, y le ordenó jurase por la fortuna del Emperador y sacrificase a sus dioses. Se negó el santo, y en vista de esto fué cruelmente azotado y después colgado y clavado en una cruz, en cuyo suplicio sucumbió el día 10 de julio.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías a domicilio, organizado con toda clase de garantías y a precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid a los remitentes consignen las expediciones a entregar a domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

EL PRECIO DEL PAN

El alcalde, Sr. Vincenti, ha reunido en su despacho a la Junta consultiva para la regulación del precio del pan.

Los concurrentes expresaron por ello y unánimemente su satisfacción, y expusieron su deseo de que la Junta siga funcionando normal y periódicamente para que lleve los fines a que fué creada y determine de una manera automática el alza ó la baja del precio del artículo, pronunciándose por la petición al Gobierno de la baja temporal de los derechos arancelarios, mientras duran las circunstancias actuales de escasez y carestía del trigo. Pero habiendo hecho observar el alcalde la inoportunidad del momento, por haberse empezado ya la recolección, se convino en esperar a conocer su resultado, para evitar la adopción de medidas pasajeras.

Visto que los precios de las harinas oscilan entre 43 y 44 pesetas el quintal métrico, la alcaldía ha dispuesto que los precios del pan, sujeto a regulación sean el de 44 céntimos para las piezas de a kilo ó mayores, y el de 46 para el kilo de pan elaborado en libretas, ó sea el de 23 céntimos cada una de éstas, que pesa medio kilo; precios que, por espontáneo acuerdo de los tahoneros, vienen rigiendo desde el 11 del pasado mes de junio.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Ha visitado al señor ministro de Instrucción pública una Comisión, formada por profesores y profesoras de Escuelas Normales, y como no se hallaba en su despacho, presentaron una instancia pidiendo se rectifique el escalafón de 1.º de enero de 1910 en varios extremos, a fin de que resulte formado con arreglo a la mayor antigüedad en la mayor categoría.

Primera enseñanza.

Se nombra maestro en propiedad de Llanés del Vallés (Barcelona) a D. Ramón Otón Blanch.

—Idem de la de Castellvell y Vilax (Barcelona) a D. Camilo Salsench.

—Se concede a la Maestra de Pego (Alicante), doña Milagro Ubeda, una licencia de cinco días para asuntos propios.

—Se asciende a la categoría de 1.500 pesetas a D. José Ruiz Aparicio, auxiliar de la Sección administrativa de Cuenca.

—Se declara cesante, a su instancia, al oficial de la Sección administrativa de Avila, D. Angel Martínez, anunciándose la vacante para su provisión en concurso de traslado.

—Se concede un mes de licencia a D. Juan José Hernández, jefe de la Sección administrativa de Valladolid.

Escuelas Normales.

Se nombran auxiliares de Sección de Ciencias:

De la Normal de Tarragona, a doña María Antonia del Diestro.

De la de Avila, a doña Ambrosia Concepción Majano.

De la de Cáceres, a doña Magdalena Sabaté.

De la de Navarra, a doña Bonifacia Jesusa Ibarreche.

De la de Huesca, a doña Lucía Vallet de Montano.

De la Teruel, a doña Ana Valladolid.

De la de Ciudad Real, a doña María del Amparo Irueste.

De la de Sevilla, a doña María de los Dolores Gómez.

De la de Badajoz, a doña Carmen García Moreno.

De la de Logroño, a D. Ramón Bajo.

—Idem de Sección de Letras:

De la Normal de Tarragona, a doña Ana Canalias.

De la de Sevilla, a doña María Pura de la C. Chamorro.

De la de Cádiz, a doña Carmen García de Castro.

De la de Logroño, a doña Aurelia Gutiérrez Blanchard.

De la de Zaragoza, a doña María Antonia Cebrián.

De la de Valladolid, a D. Epifanio Benito Cesteros; y

De la de Toledo, a D. Emilio Sanz.

Universidades.

Se nombra director de Clínicas de la Facultad de Medicina de la Universidad Central al catedrático D. Luis Guedea y Calvo.

FOMENTO

El Sr. Gasset ha manifestado ayer mañana a los periodistas que es totalmente inexacto, como se ha dicho, que haya hecho combinación alguna de personal con motivo de las vacantes destinadas a la amortización, según la ley de Presupuestos.

—Esto—agregó el señor ministro—no quiere decir que no se lleve a efecto tal combinación cuando así lo requieran los servicios conforme a las disposiciones vigentes.

Para ello consultará con el ministro de Hacienda, creyendo el Sr. Gasset que cuando llegue el caso no tropezará con dificultades.

El director de Comercio, Sr. D'Angelo, nos ha dicho que ayer mañana asistió a la reunión celebrada en la Academia de la Historia por el Comité de la Exposición y Congreso del cuarto centenario del descubrimiento del Océano Pacífico que ha de celebrarse en Sevilla.

Se acordó que la Exposición se inaugure el 25 de noviembre y la sesión preparatoria del Congreso tenga lugar el día 2 de diciembre para clausurarle el 8 del mismo mes.

El ministerio de Estado ha invitado a todos los Gobiernos para que concurran a la Exposición, como también a personalidades que posean documentos y datos ó algo relacionado con el descubrimiento del Pacífico.

La Casa Real, la de Alba y el marqués de Cerralbo darán un buen contingente a la Exposición.

El Comité hispanoamericano ha sido autorizado para llevar a cabo en la Lonja de Sevilla, donde ha de verificarse la Exposición, las obras que estime convenientes.

El director de Obras públicas, Sr. Zorita, ha telegrafado al Sr. Gasset, dándole cuenta de la visita girada a distintos puntos de la cuenca del Segura. Dice que la agitación entre aquellos huertanos es grande. El señor Zorita, aconsejado por el ministro de Fomento, recoméndoles calma, y que esperen a que terminada la visita del director de Obras públicas se dicte una solución definitiva del pleito que tienen entre manos. Así lo prometerán los huertanos.

CASA DE LA VILLA

Tetuán-Madrid.

El Sr. Vincenti ha recibido el siguiente telegrama:

«Alcalde Madrid.—Cumpla gustoso el encargo de transmitir a V. E. el siguiente acuerdo de la Junta de servicios locales, al celebrar hoy primera sesión, después de la inaugural; esta Junta, empujón de futuro Municipio de la capital de la zona del protectorado español de Marruecos, acordó, por unánime voto de sus miembros europeos, musulmanes é israelitas, dirigirse al Ayuntamiento de la capital de España para enviar al pueblo de Madrid, con su cordial saludo, la expresión de sus votos más sinceros por el progreso de la villa y corte.—El bajá, Amed Torres.— El cónsul, V. Guri.»

La contestación del alcalde de Madrid dice así:

«Amed Torres, bajá, y V. Guri, cónsul de España.—En representación Ayuntamiento y pueblo de Madrid, agradezco alta consideración y prueba de afecto que demuestra cordial saludo esa Junta de servicios locales Tetuán, testimoniando esta alcaldía sincero y entusiasta deseo de prosperidad de esa hermosa ciudad y su zona, bajo influencia generosa de España.—Alcalde de Madrid, Eduardo Vincenti.»

La colonia escolar.

«Alcalde de Madrid.—Colonia escolar ingresó sin novedad en Sanatorio, acompañada del

concejal Sr. Sáiz, que salió a su encuentro. Niños envían testimonio gratitud Ayuntamiento.—Nueva.»

Oposiciones de clarinete.

Se convoca a oposición para cubrir una plaza de clarinete de primera clase, con cinco pesetas de jornal diario, en la Banda municipal.

Las instancias se dirigirán al alcalde presidente, acompañadas de los documentos que se detallan en el anuncio fijado en el tablón de edictos de la primera Casa Consistorial, desde el 7 del presente al 7 del próximo mes de agosto.

Los ejercicios tendrán lugar el día 13 del mismo mes, a las diez de la mañana, y en el sitio que se anunciará oportunamente, ejecutando los aspirantes (cada uno de los cuales deberá presentarse con su acompañante al piano), como obra de estudio, el segundo y tercer tiempo *adagio ma non troppo y allegro (rondo) del concierto para clarinete op. 73 de Weber; Edición Breitkopf*, con acompañamiento de piano, y una obra de repente que el Tribunal designará en el acto del ejercicio.

¡Por fin estoy bueno!

Es la eterna frase de los que, después de ensayar todos los remedios, recurren a las Aguas de Trillo y ven curados su escrofulismo, linfatismo, neura tenia ó cualquier enfermedad de la piel, después de un constante tratamiento. Con servicio de automóviles desde Guadalajara al balneario.

LA CAUSA DEL REGICIDIO

Sancho Alegre condenado a muerte

La Sección tercera de lo criminal de la Audiencia, constituida en Sala especial para conocer de la causa seguida a Sancho Alegre por el atentado de que fué objeto S. M. el Rey, ha pronunciado sentencia, en la que se condena a Sancho Alegre a la pena de muerte, por considerarle autor de un delito de regicidio frustrado, con las agravantes de premeditación y alevosía.

En el noveno considerando de la sentencia se desestima como eximente y atenuante la epilepsia sufrida por Sancho, que fué alegada por su defensor como circunstancia, primero de exención y en forma alternativa de atenuación de su responsabilidad.

El considerando en que se desestima dicha circunstancia, dice así:

«Considerando: que sentado como probado en el décimo resultando de este fallo por la apreciación en conciencia de las pruebas pericial, testimonial y documental, practicadas en el acto del juicio, que el procesado, a pesar de la afección epiléptica relacionada, no ejecutó el hecho delictivo bajo la acción de ataque alguno, y que ni antes, durante, ni después del día 13 de abril último ha tenido perturbadas sus facultades mentales, no ofrece duda que Sancho Alegre es criminalmente responsable con arreglo a nuestro Código del delito cometido, y que procede desestimar la circunstancia de locura que su defensa alega, en primer lugar como eximente, y en segundo lugar como atenuante calificadísima, por no haber hecho real en que fundarla, y por no existir entre la razón y la locura estado medio del orden legal.»

En otros de sus considerandos razona la existencia de las agravantes de premeditación, considerando que no es inherente al delito de regicidio y de la alevosía, fundándola en la forma en que tuvo lugar la agresión.

A las doce y media de la mañana la sentencia fué leída por el magistrado ponente en la causa, Sr. Martínez Marín, y publicada por la Sala.

UNA BODA

A las once de ayer mañana se ha verificado en la iglesia parroquial de la Concepción el enlace de la bella señorita doña María Cristina Gómez Lancha y Urraca con el distinguido joven D. Buenaventura Matesanz.

Apadrinaron al nuevo matrimonio la madre de la novia, doña Concepción Urraca de Gómez Lancha y nuestro querido amigo y tío de la desposada D. Juan Ferrandis, siendo testigos los Sres. D. José Manuel Maldonado, D. Valentin de Diego, D. Francisco Montejo, D. Ricardo Magasén, D. Pedro de León y D. José Alonso de Celada, bendiciendo la unión el coadjutor D. Juan Ochoa.

La concurrencia, que fué muy numerosa, admiró la magnífica ornamentación de la iglesia, hecha con flores naturales y profusa iluminación, y después de almorzar en un elegante restaurant, despidió a los recién casados para sus posesiones de Collado Mediano.

Hacemos votos por la eterna felicidad de la joven pareja.

Festejos populares

Chamberí.

En el local de la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se han reunido, bajo la presidencia del teniente de alcalde D. Andrés Aragón, gran número de comerciantes, industriales y vecinos, acordando celebrar la verbena anual de la Virgen del Carmen.

El entusiasmo entre los reunidos fué grande, estando dispuestos a contribuir y haciendo que todo el vecindario les ayude para que los festejos resulten como en años anteriores.

Se acordó nombrar presidentes de honor a D. Santiago Alba; D. Eduardo Vincenti, alcalde primero; D. Andrés Aragón, teniente de alcalde, y demás concejales del distrito.

Se nombró una Comisión organizadora, compuesta por D. Fulgencio de Miguel, presidente; tesoro, D. Luis Millán; vocales, los Sres. D. Julio Revuelta, D. Jesús García, D. Francisco Fernández, D. Antonio Lledó, D. Nicolás Díaz y D. Francisco Almuzara; secretario, D. Joaquín Martínez.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACIÓN

ANALISIS RAPIDO

DE LOS SUPERFOSFATOS

En uno de los «días agrícolas» celebrados por la Asociación de Agricultores de España, el profesor de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, D. Antonio Dorronsoro, dió explicaciones clarísimas acerca del análisis casero de algunos abonos químicos por la aplicación de la acidimetría.

En las breves notas recogió más tarde aquellas lecciones prácticas, publicándolas el Boletín de la citada entidad.

Como el asunto es de gran interés para muchos agricultores y el procedimiento está al alcance de todo el mundo, copiamos dichas notas, dando a conocer hoy a nuestros lectores las que se refieren a los superfosfatos y ofreciendo hacer lo propio otro día con las que tienen por objeto el conocer el nitrógeno amoniacal contenido por un cloruro ó sulfato de amoníaco y la caliza contenida por una tierra cualquiera.

DETERMINACION DEL ACIDO FOSFORICO SOLUBLE AL AGUA DE UN SUPERFOSFATO

Material necesario: Un embudo de 7 centímetros de diámetro; dos vasos Erlenmeyer, de unos 300 centímetros cúbicos de capacidad; una bureta dividida en décimas de centímetro cúbico; un frasco lavador, de vidrio, que pueda calentarse; una varilla de vidrio; papel filtro; tintura de tornasol; anaranjado de metilo; papel de tornasol; sosa normal, y ácido clorhídrico normal.

Se toman 5 gramos del superfosfato y se echan sobre un filtro sin pliegues colocado en un embudo; se van añadiendo con un frasco lavador porciones de agua hirviendo hasta recubrir la materia, y se deja que filtre totalmente, recibiendo los líquidos de loción en un vaso de unos 300 centímetros cúbicos de capacidad. Se repite esta operación unas ocho veces, y se ensaya al final de la última el líquido filtrado para ver si es ácido, lo que se conseguirá tocando un trocito de papel azul de tornasol con la última gota filtrada; si el papel se vuelve rojo, es seguro que el fosfato monoclórico no se ha disuelto totalmente, y, por tanto, se seguirá lavando hasta que en un nuevo ensayo el papel de tornasol no viere al rojo.

Al líquido filtrado (que si la operación se ejecuta bien no pasará de 200 centímetros cúbicos) se le añaden cuatro gotas de anaranjado de metilo, y luego sobre él se va añadiendo con la bureta, y gota a gota, agitando con una varilla, sosa normal hasta que el líquido, que era rojo, se vuelva amarillo franco. El número de centímetros cúbicos empleados, multiplicado por 0,08, nos dará el sulfúrico libre que contiene el superfosfato.

Se toman otros 5 gramos de superfosfato y se hacen los mismos lavados que anteriormente, y al líquido filtrado, en lugar de añadirle el anaranjado de metilo, se le añaden unas diez gotas de tintura de tornasol, y luego se le va añadiendo, como antes, la sosa normal, hasta que el líquido, que era rojo, se vuelva azul morado.

Del número de centímetros cúbicos ahora empleados se restan los empleados anteriormente, y la diferencia se multiplica por 1,42, y el producto representa el tanto por ciento de ácido fosfórico soluble al agua que tiene el superfosfato.

Ejemplo: Supongamos que en la primera experiencia hemos empleado 2,3 centímetros cúbicos de sosa; pues 2,3 por 0,08 igual 1,25 por 100 de ácido sulfúrico contiene el superfosfato.

Si el número de centímetros cúbicos de sosa empleados en la segunda operación es de 14,6 centímetros cúbicos, pues entonces (14,6 menos 2,3) por 1,42 igual 12,3 por 1,42 igual 17,47 por 100 de ácido fosfórico soluble al agua que contiene el superfosfato.

Si el superfosfato contuviera fosfato de alúmina, se pondría su presencia de manifiesto al hacer la segunda operación. El peso ó precipitado blanco obtenido con el superfosfato no modifica la coloración azul violeta que toma el tornasol; pero si contiene fosfato de alúmina, entonces el precipitado es gelatinoso y arrastra consigo la materia colorante del tornasol, y así resulta que el líquido que sobrenada, al cabo de un rato es incoloro ó tiene un ligerísimo color azul.

LA KAINITA Y LA CONSERVACION DEL ESTIERCOL

Todos los labradores conocen muy bien la importancia que tiene el estiércol para fertilizar las tierras y mejorar sus propiedades físico-químicas; por eso el agricultor debe procurar que dicho abono sea lo mejor posible, favoreciendo las transformaciones útiles que en el mismo se operan durante la fermentación, y evitando las que tienden a empobrecer el abono.

Ahora bien; las sustancias nitrogenadas del estiércol fermentan en la cuadra y en el estiercolero, desprendiendo gases amoniacales, que se pierden en la atmósfera en detrimento de la riqueza del estiércol.

Es éste un accidente muy perjudicial, pues el amoníaco constituye el más importante principio nutritivo del abono de cuadra.

Después de muchas investigaciones, los agrónomos han llegado a descubrir el modo de evitar que esas pérdidas se produzcan, y es mezclando con el estiércol determinadas sustancias, que impiden se desprendan gases amoniacales.

Una de las sustancias que obran más energicamente en el sentido que acabamos de indicar es la kainita. Por eso se recomienda esparcir diariamente esta sustancia en las cuadras, a razón de:

0,50 a 0,75 kilos por caballo.
0,10 a 0,20 kilos por cabeza de ganado de cordero.

0,50 a 1,00 kilos por vaca ó por buey.

0,75 a 1,50 kilos por cada diez ovejas.

EL CULTIVO EN EL VERANO

El «Dry-Farming» ó cultivo en seco, que tan prodigiosos resultados viene dando en diversos países, consiste esencialmente en acumular en el suelo la mayor cantidad posible de agua y conservarla, evitando las evaporaciones. Para conseguir estos resultados se acude a las labores profundas de otoño, que mullen toda la capa arable, y a las superficiales muy numerosas, que rompen la costra del suelo y rompen la capilaridad.

El cultivo moderno de secano aconseja levantar los rastrojos inmediatamente después de la siega y conservar durante todo el verano un buen «tempero» en las tierras, merced a labores someras después de cada lluvia y siempre que se note el endurecimiento de la superficie y formación de costra.

Todas estas labores no pueden hacerse con el arado, porque resultarían muy caras.

Aparte de los beneficios efectos que pueden obtenerse mediante el empleo del desherrador «Zulueta», máquina que debían conocer todos los agricultores por lo apropiada que es para nuestro país, existe otra máquina insustituible para desrastrar, preparar el suelo para la siembra, destruir las gramas, balleucas, neguillas y malas hierbas en general, y, en fin, para labrar superficialmente con muy poco coste.

Nos referimos al Cultivador Universal, que por su construcción, solidez y diversas aplicaciones produce seguras utilidades en toda casa dedicada a la explotación y cultivo del campo.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL COMERCIO MUNDIAL EN 1912

El comercio exterior del mundo alcanzó en el año 1912 la suma, realmente fabulosa, de 186.000 millones de pesetas.

Esta cifra indica un aumento de más del doble en el comercio mundial de veinte años a esta fecha, y existen tres países—Estados Unidos, Inglaterra y Alemania—en los que cada uno por sí posee un comercio exterior de mayor importancia que el que tenía el mundo entero en 1850.

La mitad del comercio general consiste en la importación y exportación de cinco países: Inglaterra, Alemania, Estados Unidos, Francia y Holanda.

El mayor comercio fué el de Inglaterra, siguiéndole muy de cerca los Estados Unidos.

España importó por valor de 1.007,5 millones de pesetas y exportó, aproximadamente, por igual cantidad. Inglaterra superó en más de quince veces nuestro comercio exterior.

DESTRUCCION DE LAS HORMIGAS

El hiposulfito de sosa, que tanta aplicación tiene en la fotografía, se recomienda ahora como remedio infalible contra las hormigas.

Bastará disolver en caliente ó en frío un kilogramo de hiposulfito en diez litros de agua y verter un poco de esta disolución en todos los sitios frecuentados por las hormigas. La desaparición de éstas será rápida. No es necesario emplear grandes cantidades; una ligera pulverización es suficiente. En cuanto a los hormigueros, si se consigue dar con ellos, bastará regarlos abundantemente con la solución, mejor caliente que fría; una hora después no habrá una hormiga con vida.

Como el remedio es muy económico, aconsejamos su ensayo, sin responder de la eficacia absoluta, pues son numerosísimos los sistemas que para la destrucción de hormigas se recomiendan, sin que en la práctica den los resultados que sus autores afirman que se obtienen.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno recibió ayer en las primeras horas de la tarde, como de ordinario lo hace, a los periodistas.

Comunicó a éstos que en el ministerio de la Guerra sería facilitado un telegrama de Tetuán dando cuenta de una operación llevada a efecto en aquellos alrededores, habiendo tomado parte en ella tres columnas y teniendo el enemigo grandes pérdidas.

Dijo el conde de Romanones que le había visitado el ministro de Instrucción pública, el cual regresó muy satisfecho de Barcelona, en donde, según el Sr. Ruiz Jiménez, hay un ambiente muy favorable para el partido liberal ortodoxo.

Refiriéndose a la situación del Raisuli, declaró el conde que en cuanto se había dicho de protectorado alemán no hay de cierto más que el intento y deseo por parte del Raisuli de ser protegido alemán.

Por cierto que sólo aspira a la mohalata sensal, que representa lo que pudiéramos decir el último grado en la escala del régimen de protección; pero de todas maneras, esa es cuestión que no pierde de vista el Gobierno español, por tener el Raisuli con España cuentas pendientes, y mientras éstas no sean liquidadas, no es de creer que obtenga régimen de protección de nación como Alemania, con la que mantenemos estrechas relaciones.

Por último, afirmó el conde que hoy habría Consejo de ministros con el Rey, y que no se celebraría Consejo preparatorio del mismo.

Madrid enferma, y Solares cura

Son numerosísimas las personas que buscan el reposo y curación de sus cansados nervios, agotados por el trabajo, en el bellísimo balneario de Solares, célebre por sus aguas de incomparable virtud sedante.

LAS ACADEMIAS MILITARES

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Infantería. TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: Primer grupo.—D. Gabriel Palacios Aldea, D. Juan Mondéjar Gil, D. Gregorio Rodríguez Martín, D. Antonio Santa Herencia, don José Albaracín González, D. Juan Kuquel Arenas, D. José Sáenz Martínez, D. Arturo Zabaleta Villosant, D. Luis Palanca Camacho, D. Valentín Cabrera Rodríguez, D. Borleo Marco Jimeno, D. José Cibando Canis, D. Francisco Cuesta Santana, D. Cornelio Gandía López, D. Isidoro Navarro Castillo, D. Manuel Casado Bueso, D. Carlos Sáenz de Junquera, D. Valeriano Fernández Sánchez, D. Antonio Rodríguez Quen, D. Yelvo Herrero Zorrilla, D. Miguel Pascual Cecilio, D. Ginés Pérez Méndez, D. José Gómez Guzmán, D. Luis Armiñán Ordenarola, D. Augusto Machado Menéndez, D. Julio de los Reyes González, D. José Cubre Tecla, don Juan O'Donnell Díaz, D. César Maldonado Vázquez, D. Alvaro Vlloria Campos, don Juan Villar Alonso, D. José Nadal May Fernández, D. Enrique Barceló Landeín, D. José Plorquer Elio, D. Francisco Amado Garrido, D. Domingo Aurea Lasiena, D. Jacinto Laine Jate, D. Valeriano Martínez Jaspe, D. Nemesio Martínez Hombro, D. Antonio Reyes Lavino, D. Ildelfonso Domínguez Martínez, D. José Baco Alegret, D. Agustín Hidalgo de Quinlan, D. Francisco Roldán Guerrero, D. Jaime Nieto Sáez, D. Mariano de la Revilla García, D. Antonio Gómez Goya, D. Manuel Pelayo Antuno, D. Francisco González Segovia, D. Manuel Bernal Hernández, D. Alfonso Consuegra Cuevas, D. Angel de Una Nuez, D. Federico Acedo Tovar, don Vicente Cáceres de la Puente, D. Julián Rubio López, D. Antonio Moreno Díaz, D. Enrique Rosa Macuní, D. Antonio Cabezas Camacho, D. José Rojas Sánchez, D. Eduardo Darció Calatayud, D. Alejandro Mediavilla Alejandro, D. José Rico González, don José Vázquez Hernández, D. José Morales León, D. José Rubio García, D. Joaquín Herrero Álvarez, D. Santiago Álvarez Arenas, D. Francisco Arce Guerrero, D. Luis Ibarra Linares, D. Alfonso Abella Vera, don Tomás Santos Benítez, D. Estanislao Rolandi Pez, D. Eduardo Platas Covello, D. Alfonso de Campos Arjona y D. Guillermo Morales Moya.

Segundo grupo.—Carvajal Sobrino, D. Rafael Nicolau Teixido, D. Tomás Iglesias Azpiroz, D. José de Eloi Osorio, D. Diego Mendoza Togares, D. Francisco Osende Mirand y D. José Martín Sánchez. Segundo ejercicio del primer grupo.—Don Enrique Aparici Sánchez, D. Juan Rodríguez Lozano, D. Miguel Luano Ruiz, D. Miguel Benosa Costa, D. Antonio Climent Toledo, D. Eloy Ruiz Perejo, D. Joaquín Pelegrí Pérez, D. Ramón Cortilla Riera, D. Lorenzo Samaniego Arias, D. Pascual Morales Segura, D. José Villegas Gardoque, D. Vicente Adanero Luciano, D. Antonio Marqués Teñeche, D. Luis Terón Sorzano, D. Pablo González García, D. Luis Olivares Guila, don Alvaro Arnesto García, D. Aurelio Martínez Fernández, D. Joaquín Vieyra de Abreu, don Camilo Mosquera Montero, D. Joaquín de Aguirre Carballo, D. Antonio Pintor Escala, D. Natividad Calzada Castareda, D. Servando Maena Miranda, D. Enrique Sacanel Lázaro, D. Enrique María Villar, D. Manuel López Belenguier, D. José Ferrer Herrera, D. José Pallarés Serrano, D. Manuel Carreras Fresnada, D. Angel Bondín García, don Marcelino Samper Papique, D. Enrique Ferrer Calero, D. Antonio Roca Salvat, don Ismael Vera Sales, D. Francisco Nogales Avilo, D. Carlos Pérez López, D. Rafael Bueno Bueno, D. Aradio Gómez Palencia, don Alberto Fernández del Toro, D. Eugenio Aguirre Alcalá Zamora, D. Glicerio Martín Miguel, D. Alfonso López Pombier, D. Joaquín Piserra Marañón, D. José Bermejo López, D. Antonio de Alor Lobo, D. José Anneti Chinchón, D. Fernando Esteban Esteban de la Reguera, D. Fernando Cuervo García, D. Francisco Carrasco Ochoa y D. José Sáinz Llanos.

Segundo grupo.—D. Víctor de Castro Hernández, D. Carlos Arraiza Guizabal, don Rafael Díaz Moya, D. Calixto Zabal Cereira, D. Jesús de Federico Martínez, D. Celestino Estévez Ruiz, D. Alejandro Urzaiz Guzmán, D. Antonio Rojo Peral y D. Gumersindo Manso Fernández Serrano.

Intendencia. AVILA. (Miércoles, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Alfredo Mulet Gómez, D. Santos Góngora, D. Daniel Navarro Más, D. Narciso Cobos Flores, D. Armando Sánchez Fuensanta, D. Ramón Martínez Losada, D. Narciso Tristán Palacios, D. José Millán Rodríguez, D. Manuel Galleguillo Suárez, D. Serapio Alcázar Roca y D. Fortunato Fernández Oviedo.

Aprobados en el segundo ejercicio:

D. José Torres Méndez, D. Mauricio García Benito, D. Luis Guerras Baradell, don José Caro Perreda, D. Luis Barrio Mayo, D. Vicente García Mataredona, D. Rosendo Madariaga Pérez, D. Pablo García Hernández, D. Galo López López, D. Santiago Alonso Sanz, D. Rafael Navarro Nieto, don Alejandro Escribano Culebra, D. Salvador Lechuga Martín, D. Adolfo Bonet Roig, don Pío Ríos Bayona y D. Narciso Tristán Palacios.

En el tercer ejercicio han sido aprobados: D. Alberto Gordo Martínez, D. Enrique Pérez Hernández, D. José Córdoba Aguirregabina, D. Gervasio Fernández Peláez, don José Angues Uceeta, D. Celestino Urbano Rico, D. Luis Montes, D. Daniel González Umitia, D. César Hernández Martín, D. Antonio de la Torre Combre, D. Rafael García Ledesma, D. Antonio Felo Castell, D. José Casaus Aréas, D. José Santo Azofra, don Andrés Criado Molin, D. Ramón Vignote Pérez y D. Antonio Fernández.

Caballería. VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Federico Martínez, D. Jaime Carre, D. Juan Merino Blázquez, D. José Silva, D. Manuel Sánchez Ocaña, D. Teodomiro Herreros, D. Ramón León y D. Eduardo Arenas.

Aprobaron el segundo:

D. Ricardo Bellod y D. Rafael Moreno. El cuarto práctico: D. Eulogio Despujols, D. Eduardo Palanca, D. Luis Sierra, D. José Fernández, don José Sinán y D. Manuel Trijo. El cuarto oral: D. Alfredo Mediavilla. El quinto ejercicio: D. Angel Lobo, D. Luis Fernández y don Juan González.

Mañana practicarán primer ejercicio: D. Carlos Aguado, D. Carmelo Burgos, D. Emilio Quintana, D. Fernando Taboada, D. Juan Odón, D. Jesús Velasco, D. Juan Redondo, D. José Bordóns, D. Luis Rey, D. Lucio de Benito, D. Natalio Pande Fernández, D. Salvador Segundes, D. Teodoro Martell, D. Victoriano Corrales y D. Vicente Inclán Mina.

Ingenieros. GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) En el segundo ejercicio han sido aprobados hoy:

D. Angel Escribano Codina, D. Ramón Vinals Font, D. José García Díaz y D. Mario Soler Jover. En el cuarto ejercicio práctico: D. Pedro Montero Leandro y D. Germán González Tanago.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 8, Día 9. Rows include various bond types like 'por 100 perpetuo interior', 'por 100 amortizable', and 'Bancos y Sociedades'.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

ALCANCE POLITICO

A las nueve de ayer mañana marchó a La Granja el ministro de la Guerra, con objeto de despachar con el Rey y de informarle de las últimas noticias recibidas de Marruecos.

Hernandez. Montera, 33.

Cincuenta por ciento rebaja en todos los géneros. Trajes y abrigos, 70 por 100.

FIRMA DE GUERRA

Disponiendo el pase a la reserva del inspector médico de segunda D. Constantino Fernández Guizarro.

En el ministerio de Estado no se ha recibido aún ninguna noticia referente al incidente ocurrido en La Habana, a pesar de haberse dirigido al representante de España en Cuba varios telegramas pidiendo detalles.

El gobernador de Avila ha comunicado al ministro de la Gobernación que el inspector de Sanidad provincial llegó a Flores de Avila, visitando a los atacados de carbunco, informándose detalladamente de todo lo ocurrido y habiéndose comenzado a instruir expediente para depurar las responsabilidades.

AGUA DE CESTONA

Para bñs y estroñamiento, nada como el AGUA DE CESTONA

NOTICIAS GENERALES

En el Círculo republicano de la calle de Silva se reunió anoche el Comité de Conjuración republicano-socialista, acordando celebrar el domingo un mitin en Bilbao, al cual asistirán los Sres. Castroviejo e Iglesias (D. Pablo). El día 27 celebrarán otro en Mieres.

Enrique Valenti, Compra

papeletas del Monte de Piedad que convengan. Carretas, 35 (portal Joyería). Frente Correos.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció en Madrid el joven e ilustrado periodista D. Carlos Ginard, redactor de nuestro querido colega «El País».

Una rapidísima enfermedad ha quitado la vida a Ginard, cuando le sonreía un brillante porvenir.

El finado era estimadísimo de todos los compañeros por sus enviables dotes de inteligencia y su amor al trabajo.

Reciban su distinguida familia y la Redacción de «El País» nuestro pésame más sentido.

El Patronato para construcción de edificios escolares en Madrid agradecerá a los propietarios de terrenos en las zonas Norte y Sur de la capital el envío de proposiciones de cesión ó venta de solares utilizables para aquél propósito.

La cabida de cada solar debe ser, aproximadamente, de 2.000 metros, y las proposiciones se presentarán en el plazo de ocho días, al presidente del referido Patronato, en el ministerio de Instrucción pública, con expresa designación del precio último por pie cuadrado.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial. Dolor y Ardor de Estómago.—Jugo-Winn.

Asistencias gratuitas prestadas durante el mes de junio último en el Hospital del Niño Jesús (Ronda de Valdecañas):

En las salas, 3.990; en las consultas, 7.710; curas realizadas, 2.613; recetas despachadas, 4.493.

Ha obtenido el título de licenciado en Derecho, con la nota de sobresaliente, el inteligente joven D. Manuel del Valle, hijo del magistrado del Tribunal Supremo del mismo nombre y apellido.

Felicitamos al nuevo abogado y a su distinguida familia.

La novena junta anual del Primer Consultorio de Niños de Pecho en Madrid «Gota de Leche», tendrá lugar hoy jueves, a las seis en punto de la tarde, en su domicilio, calle de la Espada, núm. 9.

El domingo 13, a la una de la tarde, se celebrará en el restaurant de La Huerta un banquete en honor del distinguido abogado y catedrático D. Eduardo Ugarte Albisu, a quien agasajan sus amigos por el gran éxito forense que ha alcanzado en la defensa de D. Francisco Campamor. Pueden adquirirse las tarjetas en los siguientes puntos:

Casa de D. Braulio López, Príncipe, 27; Atocha, 36; Marciano, Montera, 41; Pedro Díaz, Alberto Aguilera, 39; Eugenio Rey, Pacífico, 22, y Atocha, 96.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: José Bolaño, 59 años, Camino de la Dehesa de la Villa, 5.—Francisco Edo, 70 años, Sandoval, 11.—Adelaida Rendón, 60 años, Paseo de la Castellana, 18.—Luis Villa, 29 años, Sevilla, 12.—Eulalia Carner, 59 años, Cava Baja, 8.—Bárbara Uréchaga, 67 años, Torrijos, 3.—Francisco Samuel, 57 años, Atocha, 33.—Severiana, Martín, 48 años, Hospital de San Juan de Dios.—Aurora Alvarez, 10 años, Labrador, 11.—Alfonsa Ayala, 78 años, Rodas, 18.—Alfredo García, 68 años, rívera de Curtidores, 18.—Petra Núñez, 56 años, Escorial, 3.—Juana Guerra, 40 años, Puencarral, 145.—Petra Martín, 91 años, plaza de Chamberí, 2.—Francisca Omedilla, 44 años, Istúriz, 9.—Andrés Fernández, 2 años, Santa Ana, 39.—Francisco González, 49 años, Hospital Provincial.—Tefilo Escudero, 56 años, idem.—Lorenza García, 7 meses, Cardenal Cisneros, 30.—Manuel Martínez, 3 meses, Caballero de Gracia, 26.—Manuela Jiménez, un año, Amparo, 79.—María Alonso, un año, Hortaleza, 11.—Emilio Pérez, un año, Pelayo, 59.—Pilar Aguilá, un año, Paseo de Ronda, 31.—Luis Gaseón, 2 años, Fernández de los Ríos, 4.

Jesús Pagan, 1 año, Pacífico, 47.—Manuel Parrondo, 8 meses, Velázquez, 25.—Mercedes Valle, 4 años, Ronda de Curtidores, 20.—Joaquín Miralles, 7 meses, Dulcinea, 17.—Pedro Cer, 2 meses, Ronda de Atocha, 9.—Joaquín Díaz, 1 año, San Cosme, 14.—Carmen García, 1 año, Virtudes, 20.—Manuela Avilés, 20 días, Almodro, 3.—Carmen García, 1 año, Hospital de la Princesa.—Julia Muñoz, 10 meses, Santa Engracia, 95.—Marcelina Carrasco, 62 años, Asilo de la Paloma. Juan Sendón, 2 meses, Uriarte, 6.—Pedro Montero, 3 años, plaza del Angel, 1.—Salustiano Soriano, 1 año, Púcar, 10.—Juana Lucás, 15 días, Cuesta de la Elipa, 7.—Francisco Huesca, 69 años, Caparra, 10.—José Alguera, 51 años, Hita, 6.—Celestina López, 51 años, Aguilá, 10.—Consuelo Aguado, 7 años, Hospital Provincial.—Salustiano Palomero, 72 años, idem.—Manuela Goñi, 48 años, idem.—Juan Cheliletz, 1 año, idem.—Rafael Luque, 13 años, idem.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

La labor de ayer. El Juzgado militar estuvo ayer mañana en Prisiones militares. Examinó detenidamente las ropas de Jalón que constan como piezas de convicción, y las cuales es necesario cuidar de forma que no se destruyan ó deformen por la putrefacción.

En esta labor empleó el Juzgado toda la mañana, haciendo constar en el sumario las nuevas observaciones hechas.

Por la tarde no tenía el propósito de hacer el Juzgado ninguna nueva diligencia.

Está se hace para ganar tiempo, pues falta todavía la práctica de algunas diligencias que están pendientes del informe de los médicos sobre ciertas ropas y restos que quedan por reconocer.

Una vez terminado el sumario, se elevará a plenario. El apuntamiento es un resumen que se hace para el acto del Consejo de guerra.

Nuevo careo. Una de las primeras diligencias que se han de llevar a cabo por el Juzgado militar parece que será un nuevo careo.

Se nos asegura que está vez la que ha de ser careada con Sánchez es Manolita.

Si es así, no cabe duda que la diligencia ha de tener gran importancia.

Probablemente será ésta la última prueba a que ha de ser sometido el capitán Sánchez.

Estudiando la causa. Durante las últimas horas de la tarde y parte de la noche, los Sres. Bernard y Cillanueva, juntos, han continuado estudiando la causa é incorporando a ella las últimas declaraciones de los procesados.

Rumor desmentido. Anoche corrió insistentemente el rumor de que el Juzgado militar había enviado al Laboratorio de Sanidad Militar nuevos restos humanos encontrados entre los escombros del doble tabique de la Escuela Superior de Guerra.

No es cierto el rumor. Lo ocurrido fué que el Sr. Cillanueva envió a dicho departamento las ropas que fueron de Jalón para que fueran desinfectadas.

Publicaciones de actualidad

DE FELIPE TRIGO LOS ABISMOS. Novela nueva, 3,50 ptas.

EL YELMO ROTO.

Novela por Joaquín Argamasilla de la Cerda. Prólogo de D. Ramón del Valle Inclán, 3,50 pesetas. RENACIMIENTO, Pontejos, 3, Madrid.

TURISMO

Un nuevo ferrocarril eléctrico en Suiza

La semana pasada el Presidente de la República Helvética ha inaugurado la nueva línea férrea, de tracción eléctrica, que une la cuenca del Aar con el valle del Ródano, atravesando los Alpes Berneses y saliendo de Spiez, bonita y pequeña villa que se alza á orillas del lago de Thoune para ir hasta Brigne, donde comienza el túnel del Simplón, que permite al viajero llegar á los lagos italianos y á las ricas llanuras lombardas.

La cadena de los Alpes Berneses, justamente renombrada por sus inmensos glaciales, había sido siempre considerada como una barrera infranqueable; pero hoy, el límite de lo imposible está cada vez más lejos, y de nuevo la tenacidad de los hombres ha vencido á las fuerzas naturales.

En 1906 se empezó á horadar la montaña. Han sido precisos siete años de labor continua para terminar la línea, que sólo tiene 70 kilómetros.

Las dificultades más grandes se encontraron en el horadamiento del túnel de Loetschberg, que mide 14 kilómetros.

En todo el trayecto hay una serie de prodigiosos trabajos de ingeniería, como túneles helicoidales, viaductos, como el que atraviesa el valle del Kander, puentes que franquean los más profundos torrentes, etc.

Esta línea, que permite al turista atravesar cómodamente en dos horas una parte de Suiza, cosa que hasta hoy sólo podían hacer los pastores y algunos alpinistas intrépidos, es ciertamente una de las más pintorescas de la Confederación Helvética.

Hay que añadir á las bellezas de los panoramas que se desarrollan ante los ojos de los viajeros, la comodidad del viaje, que es hecho en elegantes coches-salones de anchas balaustradas, que no ensucia jamás el humo de la locomotora, porque, como ya hemos dicho, la tracción es eléctrica.

Este maravilloso viaje será uno de los que harán aquellos de nuestros lectores que se inscriban en la «Excursión á las montañas y glaciales de Suiza y Saboya» que organizamos para el 2 del próximo agosto.

Después de haber admirado el Mont Blanc en Chamónix y la orgullosa cima del Cervino en Zermath, partirán para Brigne, estación de atranque del nuevo ferrocarril eléctrico, é irán á las orillas del lago de Thoune y á Interlaken, desde donde subirán á la Yungfrau en funicular, alcanzando sin fatiga una altura de 3.457 metros.

Los lectores que deseen enterarse de las condiciones de este viaje magnífico, pueden pedirías, así como el programa ilustrado, á nuestros Servicios de turismo, Arenal, 1, Madrid.

El chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Vertical text on the right edge of the page, likely bleed-through or a continuation of text from another page.

SOBRE HIGIENE

Madrid 9 de julio de 1913.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Presente.

Muy señor mío: Refiriéndome al artículo «El bando sobre higiene del señor alcalde» que inserta en su importante diario, en su número correspondiente a la noche del día 8, no puedo por menos de expresar mi satisfacción al ver que al fin alguna otra persona ha tomado cartas en este asunto y se indigna por esta peste fétida que Madrid respira en verano, debida a esos tejares, y que es precisamente lo que durante los meses de verano rebaja esta capital a la altura de un aduar moruno.

Hace cuatro años que yo he intentado, por diferentes medios, llamar la atención de quien correspondía para corregir este abuso. Nunca he podido comprender cómo pasaban alcalde tras alcalde por el Ayuntamiento sin que a ninguno le molestase esa peste ni se les ocurriera, por consiguiente, corregirla. He acudido a la Prensa en varias ocasiones y también personalmente al Sr. Francos Rodríguez, cuando era alcalde, y aunque se me dieron muy buenas promesas, la contestación final fue que, con toda su buena voluntad, era imposible hacer nada para complacerme, porque se trataba de una industria que pagaba su contribución, y con la cual, por consiguiente, no había medio de meterse.

Es lo probable que esto mismo le contesten al «lector» que publica el artículo de ayer a que me refiero; pero yo deseo comunicar a este señor la contestación que debiera dar, y que yo entonces, aburrido ya, no me quise molestar en dar, y es que en todos los países cultos hay industrias que, por su olor o ruido, producen molestias a los demás, y sin llegar a prohibir esas industrias, ni en su consecuencia dejar de percibir su contribución (que por lo visto es lo que aquí interesa ante todo, aunque sea con enorme molestia y disgusto de medio millón de vecinos), se les prescribe en primer lugar una determinada distancia de los lugares habitados, que excluye ya la posibilidad de tal molestia, y, además, determinan la forma en que deben hacer sus instalaciones para llegar al mismo fin.

En este caso es tan evidente, que esa industria es de lo más misero y de lo más primitivo que existe en el mundo, que he de hacer siquiera una indicación sobre la forma con que fácilmente podría suprimirse el olor, obligando a los industriales a hacer sus instalaciones a la moderna.

El objeto principal de mi escrito es adherirme con todo interés a la comunicación de su «lector» y preguntar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA si para dar eficacia a esta queja, que es de las más justificadas que en Madrid pueden elevarse, está dispuesta a admitir ella las firmas de todos los vecinos de Madrid que se sientan suficientemente molestados por esta peste para molestarse en ir a firmar un pliego, con el fin de conseguir que cese este estado de cosas y elevar luego estas firmas oficialmente a la Alcaldía en forma de instancia, para que vean el señor alcalde y el Ayuntamiento la voluntad de los vecinos en su asunto, que es de esperar tenga algún valor, siquiera sea por consideraciones electorales.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tiene a palabra.

Soy de usted afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., Otro lector.

Ya supondrá la distinguida persona que oculta su nombre bajo el seudónimo de «Otro lector», que nosotros estamos siempre dispuestos a servir al público; pero también comprenderá que publicar miles de firmas que restarían gran espacio a las informaciones del día, no haría más eficaz la petición. Diríjase al señor alcalde, y nosotros daremos cuenta con mucho gusto del número de firmas recogidas, y apoyaremos sinceramente la gestión del vecindario en todo lo que afecte a estas cuestiones de higiene.

El Rey de las Vísceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal Saitz de Carlos.

La Fundación pacifista de Carnegie

Es sabido que hace dos años ha comenzado a actuar en Washington la institución creada por el multimillonario Carnegie para cooperar a los trabajos de Derecho internacional y de cultura mundial que se hagan en Europa, América y Asia en pro de la paz universal. La Fundación es conocida con el nombre de «Carnegie endowment for international peace», y ha tratado de cumplir su noble misión, publicando y repartiendo gratuitamente por todo el mundo folletos pacifistas, creando escuelas y cátedras, dando conferencias, organizando Congresos y subvencionando espléndidamente Institutos de vario carácter, dejando a los directores de éstos la plenitud de sus facultades y el libérrimo cumplimiento de sus intangibles estatutos.

Ahora la Fundación Carnegie ha pue to su atención en España, con el mismo altruismo y el mismo sentido pacifista que domina en todas sus creaciones verdaderamente universales.

Tiempo hace que su director, Mr. Brown Scott, solicitó el concurso individual de algunos de nuestros hombres públicos y propagandistas, y les pidió noticias y consejos sobre las disposiciones de nuestro país. Ahora la fundación acaba de invitar al Instituto Iberoamericano de Derecho comparado para cooperar a su buena obra, rogándole admita su colaboración y auxilio para la propaganda jurídica y moral que nuestro Instituto, libre y noblemente realiza.

La Fundación Carnegie no pone condiciones de ningún género. Se atiene a los estatutos y a la dirección y a los hombres del Instituto español, en todo a lo que a la acción de éste se refiere. No pretende la menor intervención en ella. Desea sólo cooperar a su obra pacifista, en los términos que el Instituto español crea pertinentes.

La Directiva de este Instituto se reunió hace tres días, en uno de los salones del Tribunal Supremo de Justicia para estudiar la aceptación en principio del altruista ofrecimiento de la Fundación Carnegie, a la cual ha comunicado la resolución el secretario, Sr. García Moreno, a fin de que el presidente del Instituto español, Sr. Labra, y el Comité de relaciones de la Fundación, Mr. James Brown Scott, se concierten para determinar los medios prácticos y eficaces de la cooperación propuesta.

El acuerdo del Instituto fué por unanimidad. A la sesión asistieron, entre otros, los señores Aldecoa, Azcarate, magistrado Cobán, Conde y Luque, Lastres, Palomo, Pardo, Sánchez Román, etc., a los cuales expuso el presidente, Sr. Labra, el programa de la campaña cultural que se ha de realizar en el próximo otoño, señalando especialmente la acción proyectada en Madrid, Lisboa, Barcelona y Oporto y Coimbra.

Sórdida y premiosa

Es la cooperación que presta el cajón abierto al propietario de un comercio; como que no hace más que proporcionarle disgustos y pérdida de dinero y de tiempo. Desterrar el cajón abierto, adoptando la Registradora «National», Preciados, 11, es la medida de más sana previsión que puede adoptar el dueño de un comercio.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Almería y el juez de instrucción de Vélez Rubio.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden aprobando la propuesta formulada por el Tribunal de las oposiciones a tres plazas de oficiales terceros del Cuerpo técnico de la subsecretaría de este ministerio.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se otorguen las recompensas que se mencionan a los agraciados en el IV concurso de premios del año actual, organizado por el Consejo Superior de Protección a la infancia y represión de la mendicidad.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que los centros docentes y Corporaciones dependientes de este ministerio presten su cooperación al Comité de la Exposición y Congreso Hispanoamericano, para dar el mayor esplendor a las solemnidades que se efectuarán para conmemorar el IV centenario del descubrimiento del Océano Pacífico por el intrépido navegante Vasco Núñez de Balboa.

FOMENTO.—Real orden declarando caducado el expediente de petición de concesión de un tranvía urbano en Córdoba.

Otra disponiendo se encargue nuevamente del despacho de los asuntos de la Subdirección de Obras públicas D. Rufo García Rendueles, cesando el ingeniero D. José Gómez de Velasco, que desempeñaba el cargo en ausencia del primero.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Declarando abierta la matrícula para el curso permanente de Dibujo, establecido en esta corte por orden de 23 de junio próximo pasado.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Un homenaje.

Los coroneles de Caballería han acordado hacer extensivo al general Berenguer el homenaje proyectado en honor del general Fernandez Silvestre.

Retiro.

Se concedió al teniente coronel de Ingenieros Sr. Gisbert.

Pensión.

Se concede la de 2.000 pesetas de una cruz de San Fernando a doña Encarnación Schmid, viuda del coronel D. Tomás Palacios.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Han fondeado en Mahón los buques de guerra italianos crucero «Carlos Alberto» y buques escuela «Palmiro» y «Misenio». En Ceuta fondeó el remolcador «Manuel María», conduciendo cinco heridos de tropa, procedentes de Rincón de Medik.

Ha salido de Ceuta el crucero «Río de la Plata» para las costas de Beni Said Gomara, regresando de nuevo.

Salíó de los caños de la Carraca, continuando su viaje a Tánger, donde fondeó, el cazatorpedero «Proserpina».

De Cartagena salió el cañonero «Temerario», fondeando en Alicante, y de Gijón el cañonero «Hernán Cortés», que fondeó en Avilés.

Licencias.

Se ha concedido licencia al comisario de primera clase D. Juan Soler y al capitán de navío de la escala de tierra D. Eloy Melendreras.

Reconocimiento.

El capitán de Ingenieros D. José de Aguilard ha sido designado para practicar un detenido reconocimiento en los talleres de la Sociedad Española de Construcciones metálicas de Gijón.

Destinos aprobados.

Lo han sido los conferidos a los capitanes de Infantería de Marina D. José María Delgado y D. Francisco Bower.

Mando de una compañía.

Se ha conferido el mando de la segunda compañía del primer batallón del segundo regimiento al capitán D. Luis Anisi.

Destino. Ha sido destinado al primer batallón del regimiento expedicionario el primer teniente D. Felipe Montaner.

Secretario de Jefatura.

Se ha nombrado secretario de la Jefatura del arsenal de la Carraca al capitán de fragata D. Manuel Tejera.

Baja.

Se ha dispuesto que sea baja en la Armada, por inutilidad física, el capitán de corbeta D. Manuel Ramírez de Cartagena.

Excedencia.

Se concede el pase a la situación de excedencia al capitán de corbeta D. Antonio Plaza.

Colegio de Guadalajara.

Ha sido designada la huérfana doña Laura González-Peredo y Jiménez, para ocupar una plaza en el Colegio de Guadalajara, de las pertenecientes al ministerio de Marina.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Cómico.—En las representaciones siguientes al estreno ha obtenido un gran éxito la zarzuela comica, nueva, en un acto, dividido en cuatro cuadros y una revista, libro de Antonio Ramos Marín, música de Rafael Calleja, titulada *El ama seca*, en la que se distingue notablemente Loreto Prado y Enrique Chicote.

Próximamente se verificará el estreno de la imitación cómicoliricostarica de las obras de policías y ladrones, en dos actos, divididos en seis cuadros, original de los Sres. D. Antonio Paso y D. Joaquín Abati, música del maestro Alonso, titulada *Baldomero Pachón*.

Zarzuela.—La Empresa de este teatro ha contratado por dos únicas sesiones de boxeo al campeón francés Carpentier. Estas dos sesiones se celebraran los días 12 y 13 del actual.

Oportunamente y por carteles se conocerán los detalles de este emocionante espectáculo. Continúa contándose por llenos las representaciones de la grandiosa cinta cinematográfica titulada *Quo vadis?*

Parish.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, tendrá lugar, con un escogido y variado programa especial para los niños la *matinée infantil*, en el que se exhibirá en el Parishgraph las más instructivas cintas cinematográficas que se conocen, y por última vez, y sólo por la tarde, *El interesante viaje y cacería al Polo Sur*, que tanto ha llamado la atención; a las nueve y cuarto de la noche, sensacional estreno de la extraordinaria comedia dramática *La herencia de Cabestán*, y muy en breve *Los miserables*, de Victor Hugo.

Jardines del Buen Retiro.—De verdadero éxito puede calificarse el obtenido en la noche de su debut por la genial artista Mary Bruni.

Al presentarse en escena fué saludada con una estruendosa salva de aplausos, repitiéndose las ovaciones en cada uno de los números que cantó.

El público exigió con sus aplausos que Mary Bruni cantara más números de los anunciados, saliendo complacidísimo de la labor de la simpática artista.

Hoy jueves debutarán Bacchuss et Meallan, bailarines cosmopolitas, que vienen precedidos de gran fama de los principales teatros del Extranjero.

Cinema Azul.—Ha despertado gran entusiasmo entre los niños el anuncio de la segunda gran función de tarde que el jueves, a las seis y media, dedicará Cinema Azul a sus pequeños espectadores.

El programa es de lo más selecto y entretenido que puede imaginarse; lo componen varios números de gran atracción, entre los que figurará la aplaudidísima tiradora La Mexicana, que tanto gustó el domingo último, y otros sorprendentes números. También se sortearán varios valiosos juguetes entre los pequeños concurrentes, se elevarán globos grotescos y, por último, se proyectarán 1.000 metros de película cómica en el telón gigantesco.

Seguramente, como el domingo último, resultará brillante este gran festival, al cual asistirán todos los niños de Madrid que deseen pasar unas horas de esta tarde divertidísimas.

En breve se estrenará la maravillosa película de 2.000 metros *El hombre trágico*, lo más admirable del cinematografía, y cuya exclusiva tiene Cinema Azul.

Gran Vía.—El jueves se estrenará en este elegante coliseo la emocionante y colosal película titulada *La herencia de Cabestán*.

Salón Madrid.—El jueves, en la sección especial de las once se estrenará *Ni con vigorizador!*, que el ingeniero Raffles ha escrito para que Ninon y Mimosas luzcan sus encantos y Perico Vera lo que pueda.

Ni con vigorizador! promete ser un acontecimiento, pues los que han visto la obra hacen grandes elogios de la misma.

Salón Regio.—El jueves, gran *matinée infantil* con regalos y tómbola de valiosos objetos.

Continúa proyectándose con extraordinario éxito la preciosísima cinta *La bailarina*.

Próximamente, *Los reyes de la risa*.

Cinema X.—El jueves se presentará en este salón un magnífico programa de estrenos a cual más interesantes. Figuran en primer término *La herencia de Cabestán* y *El pañuelo*.

Los graciosísimos incidentes de *Max, torero*, interpretada por Max Liner; el precoc artista Willy en *Willy mantiene la dicha*, divertidísima película, y *La lección de un sueño*, completan el incomparable programa.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que fuertemente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían impropias atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Telégrafos que ha sido nombrado para servir interinamente las estaciones balnearias siguientes:

Para Borines, el oficial cuarto D. Gregorio López Pantoja; Caidelas de Tuy, oficial quinto D. Victor Faura; Fero, oficial tercero D. Antonio Garza; La Hermida, oficial segundo D. Mariano López Manzanedo; La Toja, oficial tercero D. Manuel S. Lema; Ontaneda, oficial primero D. Domingo de Guzmán Henares; Puente Viego, D. Francisco Esteban Carnero; Sobrón, D. Ambrosio Revelderia; Uberuaga, oficial primero D. Facundo Valverde; Zaldivar, D. Enrique Cormentzana; Mondariz, oficial segundo don Antonio Mena.

Jubilación.

Por cumplir la edad reglamentaria ha sido jubilado el director de Sección de primera clase D. Juan Bautista Calvo Rubio y Moral.

Ingreso.

Ha ingresado la auxiliar de tercera clase doña Julia Lorenzo y Llorente, siendo destinada a Valladolid.

Ascenso.

Ha sido promovido al empleo de oficial tercero de la escala de Ultramar D. José del Castillo y Pez.

Nombramiento.

Con fecha 21 de junio último ha sido nombrado aspirante de Contabilidad y Cincinas, con carácter interino, D. Andrés del Río.

Carteros y peatones.

Ha publicado la «Gaceta» los nombramientos de carteros y peatones hechos por la Dirección general en 20 de junio anterior, a propuesta de Guerra.

El plazo de posesión de estos subalternos termina el 3 de agosto, o quince días después, si aquéllos justifican la causa del retraso.

Locales para estafetas.

Por la Dirección general han sido aprobados los contratos provisionales de arriendo de locales para estafetas, destinados al servicio de Correos, en las poblaciones siguientes:

Berga (Barcelona). Rota (Cádiz). Ribadavia (Orense). Lora del Río (Sevilla). Mota del Marqués (Valladolid). Fonsagrada (Lugo). Cullar de Baza (Granada). Alcalá de Chisvert (Castellón). Sorbas (Almería). Bailén (Jaén). Alburquerque (Badajoz). Santofia (Santander). Amurrio (Alava). Algemesi (Valencia). Baltanás (Palencia). Potes (Santander). La Roda (Alicante). Sarría (Lugo). Martos (Jaén). Nerja (Málaga). Fuenteovejuna (Córdoba). Nava del Rey (Valladolid). Puebla de Alcocer (Badajoz). Lebrija (Sevilla) y Motilla del Palancar (Cuenca).

Plaza de Toros de Madrid

El próximo domingo 13 se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de Benjumea, y actuarán de matadores Larita, Alé y Bonarillo (hijo).

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

El raid Moscú-París.

NANCY. Los miembros del Automóvil Club han salido al encuentro de los que toman parte en el raid Moscú-París, y que están a punto de llegar.

Berlín-París en un día.

BERLIN. El aviador Audemard salió esta mañana del aerodromo de Gohannisthal con objeto de hacer en un solo día el raid Berlín-París y ganar el premio de 12.500 francos ofrecido al aviador que haga dicho viaje.

El día estaba muy hermoso. Audemard tuvo que detenerse en Westfalia, a consecuencia de una «panne» sufrida por el motor.

Aterrizó sin novedad. El aviador regresará a Berlín, con objeto de salir nuevamente para París.

Los cadetes suecos.

SAN PETERSBURGO. Han llegado dos navios suecos conduciendo a los cadetes de aquella nacionalidad, en honor de los cuales se ha celebrado una representación de gala.

Los antimilitaristas detenidos.

PARIS. El juez de instrucción ha interrogado a los sujetos recientemente detenidos como supuestos complicados en la campaña antimilitarista.

Ninguno de ellos ha hablado claro; unos niegan que hayan inducido a los soldados a la deserción y a los desórdenes; otros se mantienen encerrados en el más absoluto mutismo.

Muerte de un aviador.

NUEVA YORK. El teniente aviador Pall ha sufrido una caída, matándose.

No hubo tal robo.

PARIS. Se ha comprobado que no fué robada, como se supuso, la suma de 250.000 francos en alhajas a un brasileño que estaba en París de paso para España.

Lo ocurrido fué que la familia brasileña dejó abandonado el maletín en un automóvil, y el «chauffeur», dando pruebas de su honradez, lo recogió, y lo ha presentado a la familia de referencia.

Los brasileños han gratificado al «chauffeur» con 300 francos.

Gauzy en libertad.

PARIS. Habiendo cumplido ya la condena que se le impuso, ha sido puesto hoy en libertad Gauzy, en cuya casa dió muerte el bandido Bonnot al subje de Policía.

Disturbios en el Traxsvaal.

LONDRES. Despachos de la capital del Traxsvaal participan que en las minas de Rand sigue reinando gran agitación, no obstante haber terminado la huelga.

Millares de negros han sido dispersados por la Policía ante el temor de que produjeran desórdenes.

EL 14 DE JULIO

Las tropas coloniales.

PARIS. Han comenzado a llegar las tropas coloniales que han de tomar parte en la gran revista que se celebrará el día 14.

La población ha empezado ya a engalanarse. Ya se ven muchas banderas y gallardetes, y se ha comenzado la instalación de numerosas iluminaciones.

En honor de las tropas coloniales se celebrarán varios festejos.

El mismo día 14, por la noche, se celebrará un banquete en su honor en el Hotel Continental.

Al día siguiente se efectuará una visita al Círculo Nacional del Soldado y al Magici City.

Al día siguiente habrá unas visitas al Museo del Ejército, la torre Eiffel, el Jardín de Aclimatación, Versalles y el Parque de Aviación.

Los festejos.

PARIS. Con motivo de la fiesta nacional del 14 de julio se celebrarán los acostumbrados festejos.

Por la mañana, a las ocho, comenzará la gran revista militar en la forma ya anunciada.

Por la tarde habrá en varios teatros representaciones gratuitas, que comenzarán a la una.

Por la noche, iluminaciones, bailes públicos en varias plazas y fuegos artificiales en dos ó tres parques.

PROVINCIAS

Accidente del trabajo.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En la litografía de P.nell, Subirana y Moncada, un aprendiz, de catorce años, sufrió una herida gravísima en el pie izquierdo a consecuencia de haber sido alcanzado por una máquina.

El doctor Laguarda.

El obispo, doctor Laguarda, ha paseado hoy en coche, por primera vez, después de su enfermedad.

Dentro de pocos días saldrá para Viladrau, con objeto de terminar de reponerse.

Después de un naufragio.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Durante todo el día el mar ha estado arrojando a tierra gran cantidad de madera de la que formaba la carga del vapor naufragado *Diligente*.

Excitación en Bermeo.

Comunican de Bermeo que reina gran excitación entre aquel vecidario porque no se ha repartido todavía el producto de la suscripción que se abrió el año pasado a raíz de la catástrofe marítima en que perecieron numerosos pescadores.

Las autoridades han adoptado precauciones.

Se dice que esta excitación obedece a ciertos manejos políticos.

El ministro de jornada.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Se ha resuelto definitivamente que las oficinas del ministerio de jornada queden instaladas en el edificio antiguo del Gobierno civil, donde se hospedará el jefe del Gabinete diplomático, Sr. Ferraz.

El ministro se hospedará en el Hotel Cristina, con despacho-salón para recibir a los diplomáticos.

Las regatas.—Premio del gobernador.

El gobernador civil ha regalado un valioso objeto para premio en las regatas internacionales.

El Sr. Barroso.

Hoy ha llegado el Sr. Barroso, con su familia, para pasar aquí el verano.

Sesión extraordinaria.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, con asistencia del gobernador, Sr. Cobán, quien pronunció un discurso de salutación, ovacionándole los conceales.

El alcalde le contestó con otro discurso.

Esperando a Guillaux.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Son muchísimas las personas que han marchado a Puerto Real, por creerse que aterrizará allí mañana el aviador Guillaux, que ha emprendido el raid París-Casablanca.

QUIEN DESEE
Viajar sin preocupaciones :: :: ::
Utilizar los billetes más económicos
Emplear su tiempo prácticamente
Recorrer un itinerario interesante
DEBE PEDIR
a Nuestros Servicios de Turismo
y Viajes un proyecto de Viaje particular, con gastos incluidos, que
:: le será enviado gratuitamente ::
INFORMES GRATUITOS
Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de La Correspondencia de España, Arenal, 1, MADRID.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

COLOCACIONES EN AMÉRICA

Gestionamos toda clase de colocaciones y destinos, garantizando su estabilidad bajo contrato; absoluta seriedad. Dirigirse personalmente ó escribir, enviando sello, al Trust Anunciador, PEZ, 9.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dadas. — CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550.

Existiendo dos vacantes de músico de 3.ª clase, correspondiente á Saxofón Tenor y Cornetín, que han de cubrirse, por oposición, el día 26 del corriente, en la banda del 2.º Regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en el Apostadero de Ferrol, se anuncia para los efectos debidos. Las instancias se cursarán, antes del día 20 del corriente, al señor Coronel Jefe del Regimiento.—El Capitán Ayudante del primer Batallón, Carlos Sánchez de Ocaña.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREGOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

PEELE

del sabio Profesor Dr. Lehman.—Automassage Liquido.

HERMOSURA PERMANENTE Y JUVENTUD ETERNA da al cutis, SIN PINTARLO, la célebre LOTION PEELE, quitando las arrugas, pecas, manchas, barros, granos, etc. Pesetas 10 frasco, y 5,85 medio frasco.—Polvos de arroz PEELE Blancos y Rosa. Caja, ptas. 9, y media caja, 5. En Madrid: Farmacia Coipel y principales perfumerías. En Bilbao: Barandiarán y C.ª. Santander: Villafranca y Calvo. San Sebastián: Echevarría e Hijos. Zaragoza: «La Oriental». Valladolid: «La Belleza». Vigo: Droguería Parto. Pamplona: Farmacia Negrillos. Oviedo: Farmacia Gendin. Sevilla: Bazar Sevillano. Cádiz: Perfumaría Ideal. Málaga: A. Marmolejo. Valencia: Farmacia Alfo. Albacete: Farmacia Santoyo. Las Palmas: Lleó. Gijón: Droguería Cantábrica. Burgos: Farmacia Velasco. Badajoz: Farmacia del Globo. Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico. Melilla: «La Reconquista». Cesta: F. Alcántara. París: Galeries Lafayette. London: Harrods Ltd. Habana: Celso Pérez.

Depósito general: MADRID. SAGASTA, 31, bajo derecha.

NEW ENGLAND

LIQUIDACIÓN de todas las existencias con grandes rebajas de precios, por cambio de dueño y grandes reformas en el local.



Para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 12, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcasas.

ROPA BLANCA

de señora, ropita de niños y de cristianar, camisería de caballero, confecciones y vestidos é infinitad de artículos acaban de comprar, en saldo, los Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (en testamentaria).

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte. SEVILLA 12 y 14, entresuelo. (antes Príncipe 2)

Baños. Duración garantida que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 14.

Capitalistas

Préstamo de 200 á 300.000 pesetas, buen interés, se solicita con garantía de negocio agrícola industrial. A tratar sólo con los interesados. Dirección: Lista de Correos, oficina número 25.551.

ORO Y PLATA

Alhajas. Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

LIQUIDACION POR CELEBRACION de comercio, sólo hasta fin de mes, muebles baratísimos, inmenso surtido. JACOMETREZO, 14.

Vacas lecheras paridas y por parir, se venden en buenas condiciones.—Ramiro II, 6, esquina Bravo Murillo

Vendo casa nueva 42.500 pta. da 7.ª, libre 10 á 12. Cafes, 1 trip.ª, 3.ª izq.ª Montes.

Torreledones. Alquiler Villa, próxima estación. Días de campo, Billar, Baño, Thermosifón, Indorcos, Jardín y Gasilíneo. Razón: Alcalá, 21, 3.ª ó Jefe de Estación.

ENDEVA (Guipúzcoa), alquilarse para amueblar, luz eléctrica, vistas mar. Informes: José Odrizola.

BIARRITZ. GRAND HOTEL

UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

Table with columns: Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 2, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Io y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 25 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS MARCA REGISTRADA Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con tos seca, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, suño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado é inapetencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuentemente favorece la dentición, evita diarreas y limpian los intestinos, librando á los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal.—Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.

Instalaciones de Motores de gas pobre

MOTORES DIESEL MOTORES DE PRECISION para todos los establecimientos y combustibles. Más de 120.000 HP. en funcionamiento. Exposición Universal Bruselas 1910: GRAND PRIX. Exposición Budapest 1911: MEDALLA DE ORO DEL ESTADO. GASMOTORENFABRIK A. G., CÖLN-EHRENFELD (vorm. C. Schmitz). Representantes: VOGEL y MATAS, Barcelona; calle Cortes, 56.

PAJA

LA SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID ha acordado sacar á concurso el suministro de paja de trigo, corta, de buena clase, por término de un año, que empezará el 1.º de agosto próximo, y á razón de unos 50.000 kilos mensuales, á entregar en el local destinado á cocheras de dicha Sociedad, ó sobre vagón estación-Madrid. Las proposiciones deberán dirigirse al señor Director de la expresada Sociedad, Paseo de los Pontones, 2, hasta el 15 del mes actual.

Baños de la Muera, Orduña (Vizcaya).

Los mejores aguas medicinales en muy delicioso paisaje con una vegetación envidiable en toda la campaña y sus grandes parques y jardines; su caudal de agua, 2.638.554 litros diarios.

MAGNESIA DE BISHOP. El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 43 Spelman Street, London.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA D.ª MARIA DE LA CONCEPCION NOVILLO DE NÚÑEZ SAMPER FALLECIÓ EL 10 DE JULIO DE 1911. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposo, el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Mariano Núñez Samper, y sus hijos, doña Teresa y D. Mariano, ruegan á sus numerosos amigos que entiendan á Dios el alma de dicha señora. Todas las misas que se celebren el día 10 de los corrientes en las iglesias de San Ginés, San Millán, Escuelas Pías de San Fernando (calle del Mesón de Paredes) y en el oratorio particular de la casa, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilustres Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de León, Obispos de Valencia, Valladolid y Sevilla, se han dignado conceder cien días de indulgencias á los fieles de sus jurisdicciones por cada misa que oyeren, se grada con unión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

¡Guerra á los lentes! NO MAS MIOPES PREBITAS NI VISTAS DÉBILES "OIDEU" Único y solo producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun á las personas septuagenarias. Un libro gratis á todo el que lo pida. Escribir: BERNARDINI Y C.ª, Desaguadero, núms. 9, 11 y 13, MADRID.

Infiernillos de viaje, campo y excursiones, nuevos modelos de esta casa, desde 60 céntimos. Thermos-Thermaria, garantizados, de más de medio litro, á 2 pts. 90 cts. Thermos para comidas, 7 pesetas. Frascos de recambio. Cubiertos, frascos, fiambreras, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc. Baños hermosos á 7 duros. Duchas de muchos sistemas. Toos ingleses de una pieza. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas á 55 pesetas. Filtros higiénicos para agua. Jauas, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Precios fijos baratos. Antigua Casa María, 12, Plaza de Hervadores, 12 (esquina á San Felipe Neri); teléfono 1.411. ¡Ojalá Vatacamentario María. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y... Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9. Arreglo motores, Cabestreros, 5 TUMORES CURA SIN OPERACION. Tratamiento externo. Dr. Nebroni, 5 pts. Gayoso, Arenal, 2

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y renalismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son grandes infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LI ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. Antonio Murcia y García FALLECIO EL DIA 10 DE JULIO DE 1862 D. E. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las Escuelas Pías de San Antonio Abad y en la parroquia de Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor. Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por el Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá.